
Proletari din toate țările, uniti-vă!

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

In atmosfera de înalta angajare patriotică, revoluționară în care sînt dezbătute documentele 
celui de-al XlV-lea Congres, de unanimă, fierbinte adeziune la propunerea privind 

realegerea tovarășului Nîcolae Ceausescu în funcția supremă de secretar general al partidului

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
a efectuat o vizită de lucru

în unități ale industriei alimentare din Capitală
Tot11 i;ul Nicolae 

Ceaușescu, secretar gene
ral al Partidului Comunist 
Român, președintele Repu
blicii Socialiste România, a 
făcut, luni dimineața, o vi
zită de lucru in unități ale 
industriei alimentare din 
Capitala.

Intilnirea secretarului general 
al partidului cu colectivele de 
oameni ai muncii de la între
prinderea de Produse Zaharoase 
București și de la întreprinde
rea de Sucuri și Băuturi Răco
ritoare a pus, incă o dată, in 
evidentă atenția deosebită pe 
care o acordă — alături de ce
lelalte ramuri și sectoare ale e- 
conomiei naționale — dezvoltă
rii și modernizării industriei 
alimentare, căreia îi revine un 
rol însemnat. în realizarea pro
gramelor pricind ridicarea con
tinuă a nivelului de trai, a ca
lității vieții întregului nostru 
popor.

Analiza desfășurată în uni
tățile vizitate a cuprins pro
bleme importante pentru acti
vitatea din acest domeniu, pu- 
nindu-se accentul pe creșterea 
și diversificarea producției, pe 
îmbunătățirea permanentă a ca
lității produselor zaharoase, 
care trebuie să asigure — po
trivit obiectivelor stabilite — 
valorificarea cit mai eficientă a 
producțiilor realizate în agricul
tură. să satisfacă, în condiții 
tot mai bune, cerințele de con
sum ale populației, în concor
danță cu prevederile programe
lor de autoaprovizionare.

Pretutindeni, in unitățile vi
zitate, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a 1'ost întâmpinat cu 
entuziasm și bucurie. Prin pu
ternice aplauze și urale, prin 
flori oferite cu dragoste, prin 
multe alte emoționante mani
festări, colectivele de oameni 
ai muncii din aceste întreprin
deri au dat glas profundei sa
tisfacții de a se întilni cu se
cretarul feneral al partidului, 
de a-i putea raporta despre ac
tivitatea și preocupările lor, de 
a-i exprima recunoștința pen
tru tot ceea ce a făcut și face 
spre binele și măreția patriei, 
pentru bunăstarea și fericirea 
națiunii noastre. Animați de 
aceste alese sentimente, ei 
au scandat cu înflăcărare 
„Ceaușescu reales la al XlV-lea 
Congres reafirmîndu-și, îm
preună cu întregul popor, ne
strămutata convingere că re- 
lnvestirea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, la marele forum al 
comuniștilor români, in supre
ma funcție de secretar general 
al partidului, constituie chezășia 
înfăptuirii cu succes a cuteză
toarelor planuri și programe de 
dezvoltare și înflorire neconte
nită a țării, a înaintării neabă
tute a României pe calea lumi
noasă a socialismului și comu
nismului.

In această atmosferă insufle-’ 
țită, de responsabilă angajare 
in munca de înfăptuire a pro
gramelor de dezvoltare a tu
turor sectoarelor de activitate, 
caracteristică întîlnirilor tovară
șului Nicolae Ceaușescu cu fă
uritorii de bunuri materiale și 
spirituale, s-a desfășurat și 
noua vizită de lucru a secreta
rului general al partidului.

La această cuprinzătoare a- 
naliză au participat tovarășii 
Barbu Petrescu, Cornel Pacoste, 
Vasile Bărbulescu, Silviu Curti- 
ceanu. Paula Prioteasa, minis
trul industriei alimentare, Eu- . 
geniu Rădulescu, ministrul in
dustriei construcțiilor de ma
șini.

Tovarășului Nicolae Ceaușescu 
i-au fost înfățișate pe larg, în 
cadrul fiecărei unități vizitate, 
modul de organizare a fluxuri

lor de producție, structura fa
bricației, tehnologia folosită, 
subliniindu-se preocupările în 
direcția valorificării superioare 
a materiilor prime, diversifi
cării și îmbunătățirii continue 
a sortimentelor realizate.

Secretarul general al partidu
lui ă apreciat că este necesar 
să se ia măsuri hotărîte ca, în- 
tr-tm timp cît mai scurt, să se 
îmbunătățească baza de pro
ducție și să sporească substan
țial volumul produselor zaha
roase fabricate de unitățile 
bucureștene. S-a cerut să se e- 
laboreze și să se introducă în 
producție tehnologii moderniza
te, care să conducă la simpli
ficarea fluxurilor de fabricație, 
diminuarea consumurilor spe
cifice de materii prime și e- 
nergie. »la sporirea eficienței 
economice.

Conducerii Ministerului In
dustriei Alimentare i s-a cerut 
să sporească producția de halva, 
să aplice la fabricarea acesteia 
tehnologii avansate, îndeosebi 
la operațiile de sortare și pre
parare a semințelor de floarea- 
soarelui, urmărindu-se îmbună
tățirea calității, a gustului și 
aspectului acestui produs.

Secretarul general al partidu
lui a indicat specialiștilor din 
industria alimentară și din do
meniul construcțiilor de ma
șini, ministerelor de resort să 
realizeze pentru produsele de 
bază linii tehnologice moderne, 
complet mecanizate, care să 
funcționeze în flux continuu. 
Noile linii trebuie astfel conce
pute incit să nu se mai lucreze 
manual în nici una din fazele 
procesului tehnologic, ceea ce 
va avea ca efect atit mărirea
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productivității muncii, cît și 
asigurarea condițiilor optime de 
igienă la fabricarea produselor 
zaharoase și îmbunătățirea ca
lității acestora. Noile tehnologii 
și utilaje necesare trebuie ge
neralizate în întreaga industrie 
alimentară.

Abordînd ca probleme de in
teres prioritar dezvoltarea și di
versificarea producției din acest 
sector al industriei alimentare, 
modernizarea tehnologiilor de 
fabricație, analiza efectuată de 
conducătorul partidului și statu
lui nostru a pus în lumină con
cluzii și orientări de primă im
portanță atît pentru colectivele 
unităților vizitate, cît și pentru 
celelalte întreprinderi de profil 
din țară. Astfel, s-a indicat ca 
la fabricarea ciocolatei să spo
rească și mai mult gradul de 
mecanizare a operațiilor, cu- 
prinzînd și alimentarea mașini
lor, de preambalat, astfel încît 
întreg procesul tehnic să se des
fășoare în flux continuu. La fa
bricația de sucuri și băuturi ră
coritoare se impune, de aseme
nea, mecanizarea completă a 
transportului materiilor prime 
spre instalațiile de preparare a 
siropurilor și concentratelor, au
tomatizarea cîntăririi acestora.

In toate unitățile vizitate, 
secretarul general al partidului 
a cerut să fie analizată posibi
litatea scurtării fluxurilor teh
nologice, prin amplasarea mai 
judicioasă a utilajelor, ceea ce 
va conduce la mărirea producti
vității muncii și reducerea sim
țitoare a pierderilor ce apar pe 
parcurs. De asemenea, sJ se 
acționeze cu hotărîre pentru cît 
mai buna utilizare a spațiilor 
existente, pentru grabnica mo
dernizare a capacităților de pro
ducție aflate în funcțiune, acor- 
dîndu-se o atenție sporită orga
nizării superioare a muncii în 
toate sectoarele, valorificării la 
un nivel mai înalt de eficiență 
a materiilor prime și realizării 
unor produse de calitate cît mai 
bună.

Mulțumind conducătorului 
partidului și statului pentru 
preocuparea statornică ma
nifestată față de dezvoltarea 
continuă a acestui important 
sector al economiei naționale, 
pentru orientările și indicațiile 
date în cursul acestei analize, 
factorii de răspundere din ca
drul Consiliului popular muni
cipal și ministerului de resort, 
specialiștii și oamenii muncii 
din unitățile vizitate au dat ex
presie hotărîrii de a face totul 
pentru transpunerea neabătută 
în practică a importantelor sar
cini stabilite cu acest prilej, 
pentru sporirea contribuției uni
tăților din industria alimentară 
la creșterea bunăstării între
gului popor, la progresul necon
tenit al patriei.

Intr-o telegramă adresată tovarășului Nicolae Ceaușescu 
Comitetul municipal București al P.C.R. raportează 
că oamenii muncii din Sectorul agricol Ilfov au realizat 
planul la producția industrială pe 4 ani din actualul cincinal

Intr-o telegramă adresată tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al 
Partidului Comunist Român, președintele Re
publicii Socialiste România, Comitetul muni
cipal București al P.C.R, raportează că oame
nii muncii din Sectorul agricol Ilfov, în frunte 
cu comuniștii, au realizat planul la producția 
industrială pe 4 ani din actualul cincinal la 
data de 1 octombrie. S-au creat astfel premi
se ca, pînă la sfirșitul anului, să se realizeze 
peste plan o gamă largă de produse destinate 
economiei naționale în valoare de 2,2 miliarde 
Iei, în condițiile reducerii cheltuielilor la 1 000 
lei producție-marfă și depășirii beneficiilor 
cu peste 500 milioane lei.

Aceste rezultate au la bază acțiunea fermă 
a colectivelor de oameni ai muncii din unită
țile economice ale Sectorului agricol Ilfov de 
aplicare a măsurilor din programele de mo
dernizare a producției, măsuri care au dus, 
prin proiectarea și reproiectarea produselor, 
la reducerea consumului de metal cu 7 000 
tone, la economisirea a 17 000 tone combusti
bil convențional și a peste 60 800 MWh ener
gie electrică.

Exprimind cea mai profundă recunoștință 
pentru atenția și deosebita grijă pe care o 
purtați dezvoltării Sectorului agricol Ilfov, 
asemenea întregii țări, mult stimate și iubite 
tovarășe Nicolae Ceaușescu, mult stimată to
varășă Elena Ceaușescu — se spune în tele
gramă — ne angajăm să muncim cu devota

ment și răspundere comunistă pentru realiza
rea tuturor sarcinilor și angajamentelor asu
mate pe acest an pînă la Congresul al XlV-lea 
al Partidului Comunist Român, să pregătim 
în cele mai Jîune condiții producția anului 
viitor, să acționăm cu toată fermitatea pentru 
mai buna gospodărire a mijloacelor materiale, 
aplicarea cu consecvență, în fiecare unitate, a 
mecanismului economico-financiar, a princi
piilor autoconducerii, autogestiunii și autofi
nanțării în vederea consolidării și dezvoltării 
proprietății socialiste, temelia bunăstării între
gului popor, a înfloririi continue a României 
socialiste.

Comitetul municipal București al P.C.R., co
muniștii, oamenii muncii, toți locuitorii Sec
torului agricol Ilfov își exprimă totala ade
ziune, deplina satisfacție și nețărmurita bucu
rie față de Hotărirea Plenarei Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist Român din 27—28 
iunie, ca dumneavoastră, mult stimate și iubite 
tovarășe Nicolae Ceaușescu, genial conducător 
al partidului și statului. Erou între eroii nea
mului, ctitor al României socialiste moderne, 
strălucită personalitate politică a lumii con
temporane. să fiți reales în funcția supremă 
de secretar general al Partidului Comunist Ro
mân la cel de-al XlV-lea Congres al partidu
lui, cea mai sigură garanție a continuării pro
cesului revoluționar în România, a înfăptuirii 
cu succes a . programelor de dezvoltare pe mai 
departe a țării, de afirmare a ei liberă și 
demnă între statele lumii.

PROIECTUL PROGRAMULUI-DIRECTIVA SI TEZELE 
PENTRU CONGRESUL AL XIV-LEA AL P.C.R.

ȘTIINȚA - FACTOR FUNDAMENTAI In Înfăptuirea mărețelor
PROGRAME EC0N0MIC0-S0C1ALF

„Pe baza orientărilor Congresului al IX-9lea a fost organizată o lar
gă rețea de institute și unități de cercetare, știința devenind cu adevă
rat o forță de producție și, totodată, un factor de prim ordin al progre
sului general al societății. Dispunem de o puternică forță științifică, 
avem importante realizări în cercetarea științifică și tehnică, precum și 
programe de largă perspectivă în toate domeniile".

(Din Tezele pentru Congresul al XlV-lea 
al Partidului Comunist Român)

Pe calea progresului, știința, 
cercetarea științifică consti
tuie motorul dinamizator, ca
talizatorul dezvoltării, al în
noirii. Astăzi, în România so
cialistă, datorită cadrului ma
terial și spiritual creat cu pre
cădere după istoricul Congres 
al IX-lea al partidului, s-a 
produs o largă democratizarea 
științei, a cercetării științifice, 
democratizare care se referă 
nu numai la accesul neîngră
dit la cunoașterea rezultatelor 
cercetării, se referă la partici
parea largă a unui număr cît 
mai mare de oameni, aflați pe 
diferite trepte de virstă și de 
pregătire teoretică șl practică, 
la cercetare, la impunerea re
zultatelor ei în toate domeni
ile de activitate. Datele sta
tistice sînt și în acest caz re
levante ! Numai în recent în
cheiata ediție a Vil-a a Fes
tivalului național „Cîntarea 
României" la creația științifică 
și tehnică au participat a- 
proape 3 milioane de oameni 
ai muncii din întreprinderi, u- 
nități agricole, de cercetare șl 
proiectare, precum și elevi și 
studenți. Au fost rezolvate a- 
proape 300 de mii teme de 
cercetare care au contribuit la 
obținerea unui considerabil 
spor de producție, la reduce
rea cheltuielilor materiale șl 
realizarea unor importante be
neficii. Trebuie să mai reți

Bicaz — Poiana Teiului, 
via Argeș, Lotru, Someș
Peisaj de munte cu case a- 

gățate ici-colo pe coaste abrup
te, ca acel descris de Sadovea- 
nu in „Baltagul". La Poiana Te
iului, lacul Bicaz își întinde pu
țin coada sub viaduct, pe lingă 
faimoasa Piatră (tot a Teiului) 
înfiptă de milenii in șesul Bis
triței. Șoseaua urmează riul, șer
puind pe calea tăiată de el. Dar 
deodată, printre copacii ce stră
juiesc drumul răzbate un frea
măt deosebit. Riul este înghe
suit pe sub coasta muntelui de 
pe stingă, iar in albia lui majoră 
se văd mașini, excavatoare, ba
răci și furnicar de oameni. După 
treizeci de ani de la terminarea 
operei de pionierat a socialis
mului românesc — hidrocentra
la de la Bicaz — Bistrița a in
trat din nou in circuitul marilor 
șantiere. Apa ei are incă energie 
care curge nestrunită și se di
fuzează blind in lac. A venit 
timpul ca și această energie să 
fie stăpinită și concentrată în 
sctnteie.

Inginerul Gheorghe Bărcă este 
.șeful brigăzii de aici, deci al 
întregii lucrări. Nu-i place pu
blicitatea, ar vrea ca nici nu
mele să nu i-l amintesc. Fap
tul nu prea e posibil, spun eu, 
de vreme ce m-a primit și a 
acceptat discuția. Ba, e posibil, 
contrează el, căci nu-mi va 
vorbi decit despre literare și 
despre oameni, despre ceilalți 
adică, nimic despre el insuși. 
Vreau să discutăm acum, sau 
mai intii să merg pe teren ? Pre
fer mai intii să văd, ca să am ce 
întreba. Bine, va numi pe cineva 
să mă însoțească. Deocamdată 

nem faptul că au fost breve
tate și aplicate 12 926 invenții. 
Sint acestea dovezi de necon
testat ale angajării întregului 
popor la introducerea pe scară 
largă a progresului tehnic în 
toate domeniile, la înfăptuirea 
revoluției tehnico-științifice și 
a noii revoluții agrare. Punînd 
in centrul preocupărilor lor 
sarcinile și indicațiile trasate 
de secretarul general al parti
dului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, cercetătorii acțio
nează pentru aplicarea largă a 
cuceririlor revoluției tehnico- 
științifice în chimie, energeti
că, metalurgie, în agricultură, 
în celelalte domenii, pentru 
realizarea unor produse cu 
performanțe tot mai înalte, Ia 
nivel mondial, pentru reduce
rea consumurilor materiale și 
energetice, pentru creșterea e- 
ficiențel întregii activități. Sub 
conducerea nemijlocită a tova
rășei academician doctor ingi
ner Elena Ceaușescu, pre
ședintele Consiliului Național 
al Științei și învățămîntului, 
savant de largă recunoaștere 
internațională, strălucit exem
plu de muncă și viață, marele 
detașament al cercetătorilor 
români s-a implicat în soluțio
narea unor probleme de bază 
din diferite ramuri și sectoare 
ale economiei naționale, în în
făptuirea programelor priori
tare privind dezvoltarea bazei 

să notez doar atit, că lucrarea 
este denumită generic „amena
jarea hidroenergetică a riului 
Bistrița pe sectorul Borca — 
Poiana Teiului", că este execu
tată de Antrepriza Șiret, 
pendinte pe Trustul Antrepriză 
Generală de Construcții Hidro
tehnice București (faimosul TCH, 
cel care a umplut țara de 
monumente ale energeticii, sute 
de hidrocentrale și baraje), că ea 
a fost aprobată prin Decretul

reportajul 
^nostru^

Consiliului de Stat nr. 95/ 
11.04.89, in sfîrșit că durata ei 
va fi in jur de 4 ani.

Pe teren mă conduce inginerul 
Ioan Noroc, din cadrul compar
timentului tehnic. Abia acum 
privesc atent la baraca din care 
ieșim, sediu (provizoriu ?) al 
birourilor. Este încă în construc
ție, lucrată cu materiale locale : 
scindură de brad lăcuită de la 
fabricile IFET-ului, PAL cașe- 
rat de la CPL Piatra Neamț. La 
„personal" ușa este deschisă 
mereu : mulți localnici au venit 
să ceară de lucru. Deocamdată 
se caută mineri calificați, înca
drări masive vor începe la pri
măvară.

Inginerul Noroc este mai pu
țin rezervat in a-și povesti bio
grafia. Absolvent in 1969, asistent 

de materii prime și energetice, 
reducerea consumurilor mate
riale, organizarea și moderni
zarea proceselor de producție, 
ridicarea nivelului tehnic și 
calitativ al produselor, crește
rea productivității muncii și a 
eficienței economice.

Marile progrese dobindite de 
cercetarea științifică româ
nească își află temeiul, avîn- 
tul fără precedent în crește
rea calității celor care o slu
jesc, în modernizarea și dez
voltarea fără precedent a în
vățămîntului românesc de toa
te gradele, în legarea acestuia 
cu cercetarea și producția, în 
racordarea Iul tot mai strînsă 
la exigențele vieții social-eco- 
nomice din societatea noastră 
socialistă multilateral dezvol
tată. Tînăra generație aflată in 
școli și facultăți este educată 
prin muncă și pentru muncă 
astfel încît viitorii muncitori 
și specialiști să fie formați in 
spiritul dragostei, pasiunii 
pentru cunoașterea științifică, 
cercetare și inovare, al încre
derii In forțele proprii.

Multe și de necontestat sint 
mărturiile aportului cercetării 
științifice și ale activității de 
introducere a tehnicii noi la 
înfăptuirea programelor de or
ganizare, modernizare și dez
voltare a economiei, la inflo-

(Continuare în pag. a Il-aj

la Politehnica din Iași pină în 
1975, intre ’75—’80 la TCH Sla
tina-O It inferior, intre ’81—’87 la 
Porțile de Fier II, din ’87 la 
ACH Bacău. Este de prin părțile 
Botoșanilor și are locuință la 
Piatra Neamț, deci aici este lu
crarea cea mai apropiată. Pen
tru un constructor de hidrocen
trale, a merge sîmbăta acasă e 
ca și cum ar fi mereu in sinul 
familiei.

Platforma se înalță și se în
tinde sub ochii noștri : Rabele 
aduc pietrișul, buldozerul il 
întinde cu lama, pe el abia aș
teaptă să se așeze utilaje și 
barăci. De altfel, pe un aseme
nea șantier locurile se amena
jează și se reamenajează mereu, 
azi calci pe un teren nivelat 
abia ieri, și care mâine va fi 
altfel. O draglină sapă in albia 
riului, lățind-o la vreo 60 de 
metri, pentru a prelua orice vii
tură. Deja pe la începutul lunii 
august, in urma unor ploi re
pezi, zglobia Bistrița s-a înălțat 
brusc și era cit pe ce să ia la 
vale încropirea gospodărească a 
proaspătului șantier. S-a făcut 
la repezeală un dig și pericolul 
imediat a trecut. Acum se lu
crează așezat și temeinic.

Iată, îmi spune ghidul meu, 
descriind cu mina un cerc larg 
in avalul riului, aici va fi CHE 
(centrala hidroelectrică) Poiana 
Teiului. Barajul il va avea la 
Topoliceni ; de acolo apa va veni 
printr-un tunel de 2 km pină 
la turbine. Altă centrală se va 
face la Galu, cu baraj la Pîriul

(Continuare în pag. a 11-a)



ȘANTIERUL - ȘCOALA DE FORMARE 
Șl EDUCARE COMUNISTĂ A TINERETULUI

— Tovarășe Gheorghe Gheo- 
culescu, în calitatea dumnea
voastră de secretar al comite
tului U.T.C. la Antrepriza da 
Construcții Hidroenergetice Olt- 
Superior, vă rugăm să ne pre
zentați pentru început eiteva 
detalii privind specificul muncti 
tânărului colectiv de la A.C.H. 
Olt-Superior.

■ — Sfera de cuprindere a an
treprizei noastre este foarte 
mare, fapt pentru care și forța 
de muncă este dispersată pe 
raza a trei județe : Vîlcea, Sibiu 
și Brașov. Deși, Ia prima vede
re, s-ar părea că acesta este un 
inconvenient, în cele 20 de or
ganizații, cu un efectiv de 1 300 
de membri U.T.C. se desfășoară 
o muncă intensă. Scopul întregii 
noastre activități îl constituie, 
în mod deosebit, exploatarea cu 
maximă eficiență a potențialu
lui hidroenergetic al riurilor Olt 
și Lotru. La această dată sa 
lucrează, cu puternice mobili
zări de forțe. Ia Clăbucet, ju
dețul Brașov, pentru străpunge
rea viaductului de aducțiune. în 
atelierele de la Voineasa se 
execută lucrări de reparații 
pentru antreprizele de trust, iar 
la Vidra, Intr-un minunat ca
dru natural, se fac amenajări 
pentru darea în circuitul turis
tic a unei noi și moderne sta
țiuni. Referitor la concretiza
rea în fapte a eforturilor depuse 
de constructorii hidroenergeti- 
cienl, și nu numai de el, cu pu
țin timp în urmă a fost dat în 

. folosință cel de-al doilea grup 
cu o putere instalată de 7,1 
MW la hidrocentrala de la 
Voila, județul Brașov.

— Ce a însemnat pentru ti
neri acest eveniment ? Cara a 
fost, să zicem, reacția lor la pri
ma rotire a turbinei T

— La Voila, pot afirma ea 
certitudinea că nu greșesc, a-a 
conturat profilul unei adevărata 
școli de educație St formare a 
unor tineri specialiști. în cele 
trei organizații U.T.C. existente 
aici, s-au realizat tn Întregime 
sarcinile de muncă patriotică. 
Din inițiativa noastră am fina
lizat o acțiune pe cont propriu, 
intitulată „Lamela tineretului", 
executtnd astfel lucrări mal 
deosebite ea tehnologie deett 
cele efectuate nl-nă acum. Ctnd 
tinerețea reușește să zăgăzuias
că nlră si furia anelor, satisfac
țiile stnt aproape fără marsrlnl 1 
Cine poate uita că acoperișul 
nostru este cerul liber ? !,

în Județul Maramureș, peste 
53 la sută din suprafața geo
grafică, aproximativ 310 mii 
ha stnt acoperite cu păduri si 
pășuni. Dat fiind faptul că. 
pentru a atinge maturitatea 
exploatării industriale unei 
păduri ii sint necesari 40—50 
de ani. în paralel cu sporirea 
suprafețelor de Împădurire, a- 
junse în 1989 la 1 420 ha, lu
crătorii I.F.E.T.-ului din loca
litate și-au diversificat acti
vitatea, pentru a păstra cit 
mai mult pădurea. Respectiv, 
nemaifiind „doar" de exploa
tare si transport, ci si de valo
rificarea superioară a masei 
lemnoase prin confecționarea 
de mobilier, din care 70—80 la 
sută este exportat, in diferite 
localități — Tăuții de Sus, Si- 
ghetu Marmației, Borșa, Gîl- 
gău, Leordina, — au fost înfi
ințate centre de sortare si pre
lucrare a lemnului pentru a 
degreva de aceste operații 
C.P.L.-urile și C.C.H.-urile — 
beneficiare de la Bacău. Su
ceava, Brăila. Bistrița, Sighetu 
Mermației. în acest fel. pe 
lingă obținerea unor importan
te beneficii, numai pe primele 
7 luni ale acestui an. produc
ția marfă a fost depășită cu 

că de multe ori ploaia, vlntul, 
canicula ne-au pus la încer
care propriile noastre puteri I, 
dar, nu ne-am dat bătuți ți In 
cele din urmă am ieșit Învingă
tori.

— Se poate vorbi In cadrul 
A.C.H. Olt-Superior ți de 
adevărate șantiere ale tineretu
lui 7

— în anul 1987 s-au deschis 
lucrările „Hidrocentralei tine
retului" de la Viștea. Aici ma
joritatea constructorilor sint ti
neri. Lucrările de teren Insă au 
creat destule greutăți. S-a tre
cut șt peste acest handicap. 
Gheorghe Gușilă, Daniel Ja- 
găr. David Borlea Sint numele 
unor vrednici uteciști aflați în 
permanentă la datorie. Pe Lo

Tribuna secretarului U.T.C.
tru s-a constituit de asemenea 
primul șantier al tineretului al 
epocii pe care cu îndreptățită 
mîndrie o numim Epoca Nicolae 
Ceaușescu. Tot un șantier al ti
neretului, de data aceasta de 
construcții-montaj, avem pe 
raza municipiului Rîmnicu Vîl
cea.

— Care este rolul- adunărilor 
generale U.T.C. ?

— După cum bine știm, adu
narea generală este forumul de 
conducere colectivă. De aici 
pornesc principalele inițiative, 
aici se concretizează aspirațiile 
tinerilor. Prin analizele și mă
surile luate, prin hotăririle ex
primate teoretic și validate in 
practică, ținem mereu trează 
conștiința revoluționară a ute- 
eiștllor. Tot In adunările gene
rale sint dezbătute cazurile de 
tineri care se integrează mal 
greu specificului muncii noas
tre, a celor care caută Justifi
cări in locul faptelor de care 
«înt direct răspunzători. Forma
rea unor brigăzi ale tineretului, 
includerea in cursurile de cali
ficare șl policalificare a mese
riilor de topometrist și normator 
sint propuneri care pornesc șl 
iși găsesc rezolvare tn acest ca
dru de puternică emulație. $1 
pentru că am amintit de topo- 
metrlști, un amănunt ce nu 
trebuie scăpat din vedere 1 Pre
gătirea lectorilor si a cursanți- 
lor trebuie să se facă cu multă

Efecte economice printr-o activitate
constantă - exploatarea rațională a pădurii

circa 18 milioane lei, a crescut 
Si productivitatea muncii cu 
peste 2 500 lei'om. au fost re
duse .cheltuielile totale la 1 000 
de lei producție marfă cu 10 
lei, crescind, fapt esențial, șl 
valoarea unui metru cub de 
masă lemnoasă, de la 974 lei 
în 1988, la 1 111 lei, în acest 
an, fiind reduse comparativ tu

Priorități în silvicultura maramureșeană
activitatea anului trecut și 
tăierile de masă lemnoasă cu 
48 de mii’mc.

ÎMPĂDURIRILE - 
O PREOCUPARE NU NUMAI 

CONSTANTA, DAR Șl 
NECESARA

Proverbul „nu aduce anul, 
ce aduce ceasul" iși are și în 
acest mediu o valabilitate ex
tremă. Respectiv, din datele 
meteorologice ale zilei de 27 
iunie 1982. oră 23, am reținut 
că ploile intense abătute asu
pra județului, în special asu
pra zonei Mara, au dus la 
creșterea excesivă a debitelor 
riurilor, iar vîntul a avut o 
viteză de 157 km/h. Toată vi
jelia iscată — in care arbori 
cu diametre cuprinse îrttre 90 
și 120 cm au fost pur și simplu 
răsuciți pînă la scoaterea din 

atenție și seriozitate. O abatere 
pe planșetă de un grad Înseam
nă cîțiva metri pe teren.

— Cine sint viitorii construc
tori de hidrocentrale, adică a- 
ceia care vor prelua ștafeta din 
mers a unei muncii deloc u- 
țoare 7

— Majoritatea sint elevi al 
Liceului Industrial nr. 3, pro
fil energetic, din Rm. Vilcea. 
Practica lor productivă, In cea 
mai mare parte, se desfășoară 
In inima șantierului. încă de pa 
acum, din timpul școlii, nelipsit 
de la ședințele noastre de bi
rou este secretarul organizației
U.T.C. de la liceul amintit. De 
ce am luat această inițiativă ? 
Ca, prin reprezentantul lor 
direct și nemijlocit, elevii să 

poată cunoaște mai îndeaproape 
specificul muncii constructori
lor, să împrumute din expe
riența unei organizații de tine
ret, — a A.C.H. bineînțeles 
—, care nu fără lipsă de modes
tie afirm, și-a cîștigat in rîndul 
membrilor săi un binemeritat 
statut de Încredere.

— Concursurile profesionale 
iși au rolul lor în viața de or
ganizație. Ce ne puteți spune 
despre eiteva din cele pe care le 
organizați, despre rezultat» și 
modul de desfășurare ?

—• De cîțiva ani organizăm 
concursul „Stăpîn pe volan" si 
tot de cîțiva ani am ocupat 
locuri fruntașe. Dacă «nul tre
cut la faza pe unitate am obți
nut un loc doi și un loc unu, 
anul acesta am luat două locuri 
doi și unul trei. Pentru anul vi
itor ne propunem să cucerim și 
rlvnltul premiu intll. La atelie
rele Voineasa organizăm ,.O- 
limpiada strungarului și a fre
zorului". Declanșarea fazei de 
masă este sinonimă cu urmări
rea Îndeaproape, — pe parcur
sul întregului an —, de către bi
rourile organizațiilor U.T.C. și 
personalul de conducere admi
nistrativă. a evoluției tuturor ti
nerilor din respectivele organi
zații. așa că nu vor fi admiși 
să particine la concurs cei care 
nu-șl realizează integral sarcini
le de producție, care dau lu
crări ce nu corespund Intru to

rădăcină și cărați Ia zeci si 
sute de metri depărtate de 
locul lor. n-a durat, ca inten
sitate maximă, decit 5 mi
nute (!). Cinci minute sufi
ciente, insă, pentru a culca la 
pămînt o mîndrețe de pădure 
din zona localității Mara, al 
cărei volum însumat a fost de 
3 milioane mc, de a bloca ac

cesul către diferite localități, 
de a deregla întreaga activitate 
a unor comune si sate. A doua 
zi. spun martorii urmărilor a- 
celuiași evehiment, puteau fi 
văzuți oameni care, iubind 
pină la adorație pădurea, plin- 
geau pur si simplu necrezind 
că vor mai ajunge vreodată să 
o Vadă plantată la loc. Dumi
tru Lupșe, inspectorul șef al 
Inspectoratului Silvic Jude
țean, omul ce de la 13 ani tră
iește și muncește in pădure, 
ne spunea Că nicicînd nu cre
dea că va mai trăi să vadă în
lăturate urmările prăpădului și 
pădurea plantată la loc. Și. cu 
tot pesimismul manifestat a- 
tunci, lucrările de împădurire 
— ca parte integrantă a com
plexului de măsuri menite să 
contribuie la asigurarea func
țiilor _de protecție și producție 
ale pădurii, s-au declanșat cu 

tul calitativ C.T.C.-ului, cei care 
eu abateri de la normele de pro
tecția muncii. în funcție de 
acestea se stabilește un punctaj 
limită de participare la etapa 
imediat următoare.

— Care sint preocupările 
dumneavoastră, ale birourilor 
organizațiilor- U.T.C. pentru 
petrecerea în mod plăcut și u- 
til a timpului liber ? Dar pen
tru ridicarea nivelului de con
știință revoluționară In rlndul 
tineretului ?

— Deși, Ia prima vedere, tim
pul liber ar fi o noțiune pur 
teoretică (ținînd cont de pro
gramul de lucru zilnic de pe 
șantier), totuși, cu sprijinul a- 
genției B.T.T., mulți tineri au 
avut posibilitatea să cunoască 
frumusețile naturii, prin Inter
mediul unor excursii organizate 
în țară și peste hotare. în cu- 
rînd. un „Tren al tineretului", 
va porni pe urî nou itinerar. 
Pentru a intregi paleta acestor 
acțiuni, am pus la dispoziția ti
nerilor 4 magnetofoane. 13 apa
rate de radio, 10 televizoare, 
săli de spectacole, cluburi. La 
Voineasa vom Începe construc
ția unui frumos teren de fotbal. 
Referitor la cea de-a doua în
trebare. avem stațiile de radio
amplificare unde se populari
zează rezultatele din Întrecerile 
de la diverse concursuri. ■ Se 
fac cunoscute pe această cale 
sarcinile economice ce ne revin 
de Îndeplinit, normele de legis
lație. se popularizează temele 
învățământului politico-ideolo
gic. Datorită unui Inimos și 
competent secretar adjunct eu 
propaganda. Vasile Verdeș, in 
emisiunile radto se accentuează 
latura cunoașterii de către tine
ret a Istoriei multimilenara a 
poporului nostru.

— Dacă ar fi să rezumați tn 
eiteva cuvinte eficiența activi
tății pe care 0 desfășurați, ea 
ați spune ?

— Că s-a redus simțitor 
numărul de absențe nemo
tivate tn rfndul tineretului, 
s-a tncetătenlt un climat de or
dine șt disciplină, far calitatea 
dezbaterilor învățămîntului po
litico-ideologic a crescut simți
tor. Nu de puține ori. narttci- 
ptnd la temele puse-n discuție, 
am simțit Interesul si Încrede
rea tineretului tn forța vieții 
de organizație.

DOREL TÎRCOMNICU

o maximă operativitate. în cei 
cițiva ani care au trecut de la 
eveniment, prin asigurarea in
tegrală a materialului săditor 
în cele peste 130 de pepiniere 
proprii, pădurea a fost re- 
plăntată la loc. Tn acest an, 
sarcinii^ de împădurire au fost 
îndeplinite incă din primă
vară. cei 8 milioane de puieți 
fiind plantați atît in suprafe'e 
de fond forestier, cit și în te
renuri degradate. în această 
ultimă cătegorie. pot fi incluse 
nu numai terenurile supuse e- 
roziunii. ci și cele ocupate de 
halde’e de steril, pentru că. să 
nu uităm, județul Maramureș 
este o zonă de exploatare mi
nieră importantă. De aceea, 
pentru a preveni urmările a- 
cestor denozite de materiale, 
ce pot avea efecte negative 
prin antrenarea lor de către 
ploi și torente și mai ales prin 
infiltrarea in subsol, silvicul
torii maramureșeni au trecut 
13 împăduririle amintite cU 
puieți de pin șt salcim. exe- 
cutîndu-se, în prealabil, și lu
crări de terasăre si taluzare. 
îh acest fel, prin măsurile lua
te. va fi păstrat în bime con
diții nu numai terenul. Pe care 
vor fi amplasate viitoare pă
duri. dar si mediul natural tn 
ansamblul său. ca factor de 
existentă al societății.

VIRGIL MIHAILOVIC1

în dezbaterea comuniștilor, a tinerei generații, a întregului popor
^PROIECTUL PROGRAMULUI-DIRECTIVĂ / 
<AL CONGRESULUI AL XIV-LEA M P.cW

Știința - factor fundamental in înfăptuirea 
mărețelor programe economico-sociale

(Urmare din pag. 1)

rirea și prosperitatea patriei 
noastre ! Pe baza a tot ceea ce 
s-a realizat, așa cum se sub
liniază în Proiectul Programu- 
lui-Directivă al Congresului al 
XIV-lea al partidului, se vor 
intensifica eforturile in vede
rea obținerii de noi rezultate 
atît în domeniul cercetărilor 
aplicative, cit și al cercetării 
fundamentale din domeniul 
științelor naturii și ■ tehnice, 
„urmind să se asigure astfel 
rezerve de soluții pentru dez
voltarea in perspectivă a eco
nomiei șl întregii societăți, 
participarea mai activă a 
României la progresul cunoaș
terii universale. O atenție deo
sebită va fi acordată matema
ticii, fizicii, chimiei și biolo
giei, ca discipline de bază In 
condițiile revoluției tehnlco- 
științifice contemporane. Se va 
pune accentul pe dezvoltarea 
cercetărilor lnterdiscipllnare, 
corespunzător complexității 
deosebite a fenomenelor și 
proceselor abordate de știința 
modernă".

La Plenara Consiliului Na
țional al Oamenilor Muncii 
din 13 iulie 1989, tovarășul 

Importante producții suplimentare
La aproape 200 de milioane lei se ridică valoarea producției 

obținute suplimentar in cele 9 luni care au trecut din acest 
an de colectivele celor 46 de uriități economice mehedințene 
care au îndeplinit mal devreme sarcinile de plan pe peri
oada menționată. La principalii indicatori economici, succesul, 
printre ai oărui semnatari se află energeticienil celor două 
hidrocentrale de pe Dunăre, minerii de la exploatarea de 
minereuri cuprifere Baia de Aramă ș! de la întreprinderea 
de minereuri nemetalifere Orșova, constructorii de vagoane 
și cei de nave din Drdbeta-Tumu Severin, oamenii muncii 
de la Uzina de piese de schimb pentru agregate energetice 
Gura Văii, întreprinderea mecanică de armături industriale, 
Fabrica de aparate de măsură și control Și Combinatul de 
prelucrare a lemnului din Drobeta-Turnu Severin, se dato
rează in principal creșterii mal accentuate a productivității 
muncii, folosirii mai eficiente a capacității industriale din 
dotare, materializării integrale și la ihalți parametri de efi
ciență a măsurilor din programele de perfecționare a organi
zării și de modernizare a producției șl tehnologiilor.

(Agerpres)'

Nicolae Ceaușescu a apreciat 
că : „Avem o puternică forță 
științifică, care s-a dovedit ca
pabilă să soluționeze cele mal 
complexe probleme — și tre
buie să facem în așa fel incit, 
in activitatea din acești ani și 
in perspectivă, știința româ
nească să-și aducă o- contribu
ție de seamă la întreaga dez
voltare a patriei noastre, să 
ocupe un loc important in 
dezvoltarea științei mondiale, 
în progresul general al ome
nirii". O apreciere care mobi
lizează, care declanșează ener
giile creatoare ale oamenilor 
de știință, ale tuturor celor 
care gîndesc șl acționează in 
folosul progresului, al civiliza
ției superioare. O apreciere in 
lumina căreia toți se angajea
ză să nu precupețească nici un 
efort, să răspundă prompt, cu 
responsabilitate și înaltă com
petență profesională chemări
lor cuprinse în programele da 
dezvoltare multilaterală a pa
triei. Nivelul atins astăzi de 
cercetarea științifică româneas
că obligă la noi performanțe, 
performanțe ale căror cadru 
este amplu și concret prefigu
rat In Proiectul Programulul- 
Directlvă și In Tezele pentru 
Congresul al XTV-Iea al parti

dului, documente aflate acum 
în dezbaterea întregului nos
tru popor. Numai pe această 
bază România va deveni, așa 
cum se subliniază în Tezele 
pentru Congresul al XIV-lea, 
în deceniul următor, „o pu
ternică forță a științei, Învă
țămîntului și culturii".

Producător și beneficiar a 
tot ce se înfăptuiește, tinere
tul este profund implicat în 
activitatea de cercetare ști
ințifică, dezvoltare tehnologică 
și introducerea progresului 
tehnic. în acest sens, stau 
mărturie numeroasele invenții 
și inovații realizate de tineri, 
soluțiile ingenioase car» au o 
largă aplicabilitate în toâte 
sectoarele economiei națio
nale. împletirea fermă a 
muncii de cercetare și creație 
cu producția, catalizarea miș
cării de invenții și inovații, 
legarea tot mai ștrînsă ă a- 
cestora cu cerințele practice 
ale producției, de necesitatea 
soluționării problemelor car» 
apar zi de zi in activitatea 
complexă de realizare a unor 
produse cu performante cali
tative șl tehnice tot mai ri
dicate constituie puncte de re
per in munca tinerilor, aceasta 
constituind dovada cea mai e-

Bicaz — Poiana Teiului, 
via Argeș, Lotru, Someș

(Urmare din pag. 1)

Ptntei și o galerie de 8 km. In 
coasta muntelui se amenajează 
o dinamitieră (depozit de explo
zibil) și drumul corespunzător 
pină la ea. Valea va răsuna de 
pușcături. Deocamdată aici s-a 
început platforma de organizare 
preliminară și o mică fabrică 
de betoane pentru necesitățile 
de moment. (Cină se va intra in 
plinul lucrărilor va fi înlocuită 
de alta, de mare capacitate).

Trdversăm rîul pe o punte le
gănătoare. atîrnată in cabluri, 
cum erau atitea cindvă pe valea 
Bistriței. (In ochiul meu interior 
îmi revine o imagine ascunsă a- 
Colo din copilărie : pe sub o a- 
semenea punte, la Hangu, trecea 
maiestuoasă o plută). Dincolo 
este platforma de organizare so
cială. Sint aproape gata eiteva 
barăci cu apartamente și garso
niere. in final vor fi vreo 40. 
Deocamdată oamenii dorm in 
barăci mobile, provizorii, sau 
sint găzduiți in comună. In ma
ximum o iUnă va fi gata și can
tina. pină atunci șantieriștii s-au 
abonat la cea a UFET-ului. Mi-a 
dat aceste detalii maistrul loan 
Stanică, șef punct de lucru or
ganizare socială.

Revin tn biroul șefului de 
brigadă : „Întrebi dumneata sau 
povestesc eu 7“ „Spuneți dum
neavoastră și rezervați-mi drep
tul la citevd întrebări".

Bine. Ceea ce facem noi aici 
s-a' putea exprima sintetic ast
fel : valorificarea in continuare 
a potențialului hidroenergetic al 
Bistriței. în amonte de. lacul Iz
vorul Muntelui. Se vor exploata 
energetic circa 20 km din căde
rea de apă. Se Va obține o pu
tere insthlată de 45 MW (45.000 
kW) o energie de aproximativ 
200 milioane kW/h pe an. 
Hidrocentralele vor fi echipate cu 
turbine de tip Kaplan. (Inventa
torul lor este ceh, dar turbinele 
sint demult românești, ele fiind 
folosite la toate centralele din 
țară).

Stop, întrebare : marele ro
mantic și totuși atit de realis
tul inginer Dimitrie Leonida a 
făcut planuri numai pentru hi
drocentrala de la Bicaz, sau 

locventă a înțelegerii juste a 
faptului că numai printr-o 
înaltă pregătire profesională, 
printr-o necontenită autoper- 
fecționare vor fi capabili să 
răspundă Încrederii ce le este 
acordată, comandamentelor 
prezente șl viitoare ale dezvol
tării patriei noastre socialiste. 
Dimensiunile acestei dezvol
tări sint cuprinse magistral în 
Proiectul Programului-Direc- 
tivă și în Tezele pentru Con
gresul al XIV-lea al partidu
lui, documente de excepționa
lă importanță in devenirea 
României socialiste șl comu
niste, devenire strins legată 
de humele tovarășului Nicolaa 
Ceaușescu. pentru a cărei rea
legere în fruntea partidului, 
la apropiatul Congres al XIV- 
lea, alături de toți comuniștii, 
de întregul popor, tinerii cer
cetători iși exprimă o fier
binte și vibrantă adeziune, vă- 
zînd în realegerea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, în supre
ma funcție de secretar general 
al Partidului Comunist Ro
mân, garanția progresului, a 
bunăstării și fericirii pe pă- 
mîntul străvechi al țării dragi.

MIOARA VERGU- 
IORDACHE

pentru toată zona 7 Nu, el s-a o- 
cupat numai de Bicazul mare : 
lucrarea de acolo s-a făcut, in 
linii generale, după planurile lui. 
Restul este contribuția noastră, 
a urmașilor săi.

Avind in vedere pitorescul zo
nei și faptul că e in totalitate 
ocupată de așezări omenești, a- 
ceastă amenajare are in plan 
să ocupe cit mai puțin teren. 
In care scop, principalele lucrări 
vor consta in execuții de galerii 
pentru aducțiunea apei la cen
trale.

Deci să înțeleg că aducțiunea 
apei prin galerii reprezintă o 
alternativă la lacurile întinse 
care s-au făcut pentru alte lu
crări asemănătoare 7 Că astfel 
sint posibile hidrocentrale mari 
cu lacuri mici ?

Exact. Pentru ocuparea unor 
suprafețe cit mai mici de teren, 
principalele lucrări de organiza
re tehnologică și socială se vor 
executa in lunca de la Poiana 
Teiului, in zona inundabilă de 
nivelul maxim al tacului Bicaz. 
Noi ne aflăm acum in această 
zonă inundabilă care se va înăl
ța cu 3—4 m, cam la nivelul a- 
coperișului acestui birou. Ast
fel, lucrarea noastră, nu numai 
că nu va ocupa suprafețe in 
plus, dar chiar va reda circuitu
lui agricol sau forestier circa 27 
ha, ceea ce, in condițiile zonei 
de munte, este foarte mult.

Si oamenii 7 Cine sint și cum 
sint oamenii cu care lucrați 7

O parte din cei ce au început 
această lucrare sint muncitori, 
maiștri sau ingineri porniți de 
la Bicaz, trecuți apoi pe la Ar
geș, Someș, Porțile de Fier. Iată 
cîțiva : Ion Lupii, betonist, șef 
de brigadă, a început la Bicaz ; 
maistrul loan Bărilă, a lucrai la 
Bicaz, a revenit lă tunelul Tașca 
prin anii ’70, și acuin aici; mai
strul Dumitru Brăgău, lucrează 
la TCH încă de la Atelierele 
Centrale Bicaz ; Teodor Hrișcu, 
maistru, a lucrat la tunel in
trare (Potoci). Sint oamenii de 
bază ai TCH-ului, și o parte din 
ei iși vor încheia activitatea pnn 
amenajarea riului cu care au 
început.

GHEORGHE MOROȘANU

Calitatea învățămîntului depinde, în primul rînd, de noi

Problema de care ne vom ocupa in articolul de față nu • 
nouă. Seralul constituie de mai mulți ani pentru invățărnin- 
tul românesc o constantă a preocupărilor sale, fiind inclus 
cu simț de răspundere și competență într-o viziune social- 
politică integratoare. Nouă eu adevărat e amploarea acestei 
forme de școlarizare, puternic stimulată de istorica hotărir» 
ds partid, privind generalizarea invățămintulul de 12 ani. 
Vizionarismul politic al secretarului general al partidului, 
tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, iși găsește astfel o nouă 
și deplină confirmare, probînd cu argumentele faptei dru
mul mereu ascendent pe care s-â angajat in ultimii ani 
școala românească.

Este neîndoios că, în contextul mai larg al dinamismului 
șocial-economic din viața țării, în fața invâțămintului (și 
implicit a seralului) stau astăzi sarcini din cele mai impor
tante. Iată de ce, fără să-și propună generalizări definitive, 
raidul nostru efectuat în eiteva unități școlare prahovene 
(din Cîmpina si Sinaia) a vizat cu precădere aspectele or
ganizatorice ale învățămîntului ’ . . .
obișnuită de muncă.

CITEVA NECESARE GINDUR1 
DE ÎNCEPUT

„Întîi de toate — ne spunea 
Adrian Ghioca, directorul Li
ceului industrial din Sinaia — 
trebuie să precizăm că genera
lizarea învățămîntului de 12 
ani este o măsură de maximă 
importanță și drept urmate ea 
nu suportă amînări sau impro
vizații. Dincolo de anumite de
talii organizatorice pe cate 
le-am și pus la punct în pe
rioada de vară, se poate re
marca faptul că tinerii sinăieni 
s-au arătat interesați să-și 
Continue studiile, prezentîndu-se 
In număr foarte mare la exa
menul de admitere pentru clasa 
a Xl-a. Importanța care se a- 
cordă în documentele de partid 
dezvoltării sistemului de școla
rizare (cu precădere a celui se
ral) creează un cadru generos 
și stimulativ de pregătire a ti
neret generații pentru Viață și 
muncă, și sintem convinși că 

seral, surprins într-o zi 

efectele benefice ale generali
zării învățămîntului de 12 aid 
nu vor intîrzia să apară. Avan
tajele acestei noi forme de in
strucție teoretică și practică 
(școală profesională șl liceu se
ral) țin de domeniul evidenței: 
continuitate in studiu, dispariția 
cazurilor de abandon școlar, o 
mai strinsă legătură cu proble
mele reale ale producției și, 
implicit, o conlucrare mai efi
cientă cu întreprinderea patro- 
nâtoare. Avem tot ce ne tre
buie pentru un proces instruc- 
tiv-educativ de calitate — de ia 
experiență didactică, pînă la o 
dotare materială de excepție. 
Acum, important e cum acțio
năm, cum punem tn practică 
generoasele Idei ale secretarului 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. Oricum, se 
impune crearea (mai ales ia 
seral) a unui cadru real de 
competență și disciplină. Anul 
acesta, de pildă, liceul nostru 
are la seria curentă (școală 
profesională șl seral) patru cla

se tn plus. Pentru întărirea 
disciplinei am luat deja măsura 
de a impune obligativitatea pur
tării uniformei de către acești 
elevi, ca o recunoaștere a sta
tutului lor școlar și a obligații
lor ce decurg din asta. De ase
menea, am pus accent pe ele
mentele de continuitate (clase 
și profesori etc.) mărind tot
odată rolul și atribuțiile diri
gintelui. Bunele rezultate obți
nute în 1989 de Liceul indus
trial Sinaia (69 de absolvenți 
reușiți in învățămîntul supe
rior ; 28 de premii și mențiuni, 
din care 5 la etapa finală a o-

UN SERAL NUMIT DORINȚĂ...
- raid-an.chetâ în unități școlare din județul Prahova

limpiadei pa obiecte etc.) obligă 
cu atit mal mult. Seralul tre
buie să fie o formă dinamică și 
eficientă de pregătire școlară. 
Condițiile (atît materiale, cit șl 
umane) sint din cele mai bune. 
Totul depinde acum de munca 
și competența noastră 
nală".

profesio-

REGULA.

de Inain- 
luminate •

Deși ora era destul 
tată, ferestrele bine 
ale Liceului industrial nr. 5 
„Nicolae Grigorescu" din Cîm- 
pina arătau fără nici un echi
voc că activitatea claselor de 
seral nu se terminase. Vizitînd 
apoi școala, aveam să ne con
vingem și de prezența foarte 
bună a elevilor, concentrați a- 
supra caietelor de notițe. Fără 
a se mai pierde vremea cu lungi 
și păguboase pină la urmă pu

neri în temă, cu discuții intro
ductive și de acomodare etc., se 
trecuse deja la fondul ches
tiunii: lecții recapitulative, pre
dare de noi cunoștințe. La nici 
b săptămină de la începerea 
noului an școlar nu se punea 
Încă problema notelor, dar at
mosfera generală, seriozitatea 
și concentrarea vizibile pe chi
pul elevilor anunțau că momen
tul confirmărilor din catalog e 
aproape. Liceul „Nicolae Gri
gorescu" din Cimpina și-a ciș- 
tigat un frumos renume și nu 
întîmplător desigur el se situ
ează la nivelul județului oe lo
cui Ti in ceea ce privește nu
mărul absolvenților reușiți în 
învățămintul superior. Mai mult 
chiar, printre acești absolvenți 
figurează și cîțiva seraliști, do-

Vadă concludentă a nivelului ri
dicat de pregătire, a priceperii 
unui colectiv didactic care se 
mîndrește, printre altele, și cu 
două titluri științifice de doc
tori (Ion Bălu și Constantin 
Trandafir). De la Mihai LăpUș- 
heanu, directorul adjunct al 
școlii, am aflat despre Impor
tanța care se acordă la „Nico
lae Grigorescu" seralului și ne
număratelor lui probleme, cel 
mai mult remareînd inițiativa 
editării de către elevii seraliști 
a unul „Caiet de informare 
matematică", sub îndrumarea 
profesorului Gane Pollcarp, ca
iet la care sint invitați să co
laboreze și seraliști dțn 
Moinești, Iași etc, ___
atare inițiativă, mal ales că, sub 
pretextul lipsei cîe timp, sera- 
liștii sint In genere ocoliți de 
acțiunile culturale și științifice 
organizate în școală. în per

Bafcău, 
Salutăm o

spectiva dezvoltării acestei for
me de învățămint, problema im
plicării seralistului la viața de 
zi cu zi a liceului trebuie re- 
formulată în termeni mult mai 
elastici, dar și mai fermi. Din 
discuția purtată, de pildă, cu 
elevii clasei a Xl-a E seral, re
zultă că, în ciuda programului 
încărcat, oamenii sint gata să 
participe, dacă ar fi solicitați, 
la diferite activități extrașco- 
lare. „Nu e ușor și simplu să fii 
seralist — ne spunea Robert 
Lungu, din clasa a XI-a E. Ser- 

•viciul, problemele de familie, 
eventual naveta pot complica 
într-atît viața unui seralist, in
cit unii renunță pe Ia jumătatea 
drumului. De aceea zic că so
luția de care beneficiem noi 
(aceea de a urma concomitent 

școală profesională și liceul se
ral) ește incomparabil măi bună 
șl mai apropiată de niște reali
tăți concrete. Alături de colegii 
mei doresc sâ-mi completez 
studiile, dar in același timp să 
am o meserie pe care să fiu 
stăpîn. Ni se oferă toate con
dițiile, inclusiv burse si alte 
stimulente. Nu e lipsit de im
portanță că la finele celor doi 
ani de profesională vom avea, 
de pildă, două categorii. Sint 
lucruri care trebuie făcute .la 
timpul lor. Din acest punct de 
vedere noi sintem avantajați 
față de colegii -din anii mai 
mărj. Noi avem continuitate și 
un program mai echilibrat. în 
atare condiții sint convins că și 
rezultatele la învățătură vor fi 
corespunzătoare. Nu știu dacă 
după absolvirea liceului voi 
urma cursurile unei facultăți. 
Știu insă că voi fi un bun me- 

seriaș și am toate motivele să 
privesc viitorul cu încredere". 
Același optimism matur îl afi
șau și ceilalți colegi ai lui ; 
Iulian Alexandru sau Constan
tin Ciocîrlan. Părerea lor era că 
seralul în forma Iul actuală, re
prezintă o șansă pe care nu vor 
ezita să o fructifice. Important 
e faptul că nu sint singuri in 
ceea ce întreprind, că direcțiu
nea liceului e alături de ei, 
sprijinindu-i nu doar moral, in 
momentele mai grele. „O con
diție de bază a eficienței proce
sului instructiv-educativ, ne 
spunea directorul adjunct Mi
hai Lăpușneanu, este respecta
rea disciplinei școlare și crearea 
unei atmosfere sănătoase de 

.muncă. Aparent e ușor să con- 
stați, de pildă, frecvența scă- 

rută la cursuri, cdntabilizihd 
numărul de absențe. Ceva rhal 
greu e să depistezi cauzele și 
să le combați cu mijloace adec
vate. Iată de ce, am întreprins 
un studiu privind, printre alte
le, prezența elevilor seraliști lâ 
ore și am constatat că înaintea 
problemelor de sănătate și a ce
lor de familie, se află un alt 
motiv — șl anume lipsa de co
laborare stabilă eficientă dintre 
școală și întreprindere; mutări
le mai mult sau mai puțin jus
tificate ale elevilor în schimbul 
II etc. tn consecință deci, ih 
acest an, prin măsurile pe care 
le-am luat deja, sperăm într-o 
Îmbunătățire vizibilă a acestei 
situații".

„,ȘI EXCEPȚIA

Cu mari speranțe ne-am în
dreptat spre Liceul industrial 

de petrol Cimpina, despre care 
știam că, prin însuși profilul 
său. are un seral deosebit de 
puternic. Din păcate, deși era 
doar ora 7 seara, oră de virf 
pentru niște seraliști, liceul se 
pregătea cu o febrilitate demnă 
de o cauză mai bună să-și în
chidă cuvenitele porți. Nici 
Urmă de elevi sau profesori. 
Interesindu-ne care e situația, 
ni s-a spus că orele s-au ter
minat, că pentru Seraliști a fost 
de fapt prima lor zi de curs și 
dacă dorim detalii să revenim 
a doua zi dimineața " Oricite 
circumstanțe atenuante am găsi, 
e absolut ciudat ca invățămin- 
tul seral să-și înceapă cursuri
le la aproape o săptămină după 
deschiderea oficială a anului 
școlar. De asemenea, ne gîndim 
cum anume se va recupera a- 
cest timp pierdut, dacă organi
zarea, orarul și toate celelalte 
probleme de sezon erau sublime, 
grozave și puse lâ punct, dar 
lipseau cu desăvirșire. N-am 
dori să fim bănuițl de rele 
sentimente. Cind a fbst cazul, 
am scris favorabil despre acest 
liceu, în tOn eu buhele lui re
zultate pe linia pregătirii pro
fesionale a elevilor, cu eforturi
le ce s-au făcut aici pentru 
crearea unei baze materiale de 
excepție. Dezinteresul arătat 
insă invățămîntului seral (fap
tele vorbesc) nu pOate fi com
pensat nici ca idee de ceea ce 
se realizează la invățămintul de 
zi. Cele constatate la Liceul de 
petrol vizează mai puțin o in- 
timplare nefericită, cit mal ales 
o mentalitate greșită, conform 
căreia seralul constituie o acti
vitate suplimentară, care cumva 
se realizează de la sine, fără 
prea multă bătaie de cap. Mer- 
gînd mai debarfe, așa se expli
că atitudinea tolerantă a profe
sorilor, suspendarea (din rațiuni 
sentimentale sau nu) a criterii
lor de Valorizare. Îngăduința 
față de abateri etc. Sigur că 
este ușor să acuzi sau să dai al
tora sfaturi, dar la fel e Și să 
vii cu explicații care să te 

scoată din discuție, invocind 
(așa cum se mai întimplă prin 
unele locuri) nivelul elevilor, 
lipsa lor de interes etc. A in
versa cauza cu efectul e tin de
lict de logică și, in egală mă
sură, de conștiință profesională.

EPILOG

Că problema seralului nu o 
privită de toată lumea la fel 
ctim o face Liceul sus-amintit, o 
dcrvedesc cele constatate în a- 
ceeași seară la Liceul inel. nr. 5 
sau ia Liceul ind. tir. 3, unde 
toată lumea era prezentă în 
frunte cu directorul adjunct, 
Iulian Tică. iar cursurile se des
fășurau normal, conform-oro- 
gramului. Sigur, că și acolo se 
puteau constata anumite imper
fecțiuni (de pildă, din cei 39 de 
elevi de la clasa a Xl-a S 3, 19 
absentaseră la obiectul speciali
tății lor — organe de mașini), 
dar fără a pune prin aceasta sub 
semnul Întrebării problema de 
fond — cea a pregătirii școlare. 
Fiind la început de drum, mul
te detalii suportă suficiente co
recturi și reveniri. De aici Insă 
și pînă la absența totală e un 
drum ce se cere grabnic în
dreptat, Nu trebuie să o facem 
pe moraliștii ca să ne dăm sea
ma că seralul reprezintă Utt do
meniu de mare importanță, ce 
nu hoațe fi lăsat la voia intlm- 
plării. Eforturile care se fac în 
această privință și pe care le-am 
constatat la Sinaia sau Cimpina 
(liceele industriale nr. 5 și nr. 
3) dovedesc cu prisosință că re
țetă unor reușite școlare nu are 
in ea nimic spectaculos. Altfel 
spus, e vorba de muncă și pri
cepere. de răbdare pedagogică 
și, mai ales,- de un real interes. 
O abordare complexă si respon
sabilă a seralului nu poate fl 
decit în interesul invățâmintu- 
lui nostru și, nu in ultimă in
stanță, ăl celor care doresc ca 
prin pregătirea lor să fia Ia 
înălțimea cerințelor actuale.

SORIN FREDA

J



INTR-O TELEGRAMĂ ADRESATĂ 
TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUSESCU

A 3
Comitetul județean Sibiu al P.C.R. 

raportează că a fost acoperit necesarul 
de energie electrică a cinci comune

ț/V TELEGRAME ADRESATE TOVARĂȘ MC0LAE ȘEMJSW 
Oamenii muncii din agricultură raportează incheierea

recoltării unor culturi și obținerea de producții mari la hectar

într-o telegramă adresată tova
rășului NICOLAE CEAUȘESCU. 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
Comitetul județean Sibiu al 
P.C.R., raportează că, prin va
lorificarea potențialului hidroe
nergetic al județului, a fost a- 
coperit necesarul de energie e- 
lectrică a 5 comune : Gura Riu- 
lui. Tilișca, Sadu, Poplaca și 
Rășinari. Puterea Instalată în 
centralele hidroenergetice de 
mică putere și microhidrocen- 
trale însumează 7 765 KW, ceea 
ce echivalează cu realizarea 
unei producții anuale de energie 
electrică de 12 742 000 KWh. Una 
dintre cele mai recente reali
zări în acest domeniu o consti
tuie mlcrohidrocentrala „Gura 
RîuIUi 11“ (Sat) cu o putere in
stalată de 1 700 KW, pusă în 
funcțiune în luna martie și asi- 
gurînd o producție anuală de 
2 100 000 KWh.

S-a acordat, de asemenea, o 
atenție deosebită reintroducerii 
în circuitul economic local a unor 
resurse secundare refoloslbile 
de energie termică. In acest 
scop, au fost realizate un număr 
de 8 recuperatoare de căldură 
montate pe traseul de evacuare 
a gazelor arse șl se află în exe
cuție Instalații cu soluții tehno
logice noi pentru introducerea 
pompelor de căldură, economi- 
sindu-se 7 milioane metri cubi 
gaz metan anual. In aria a'celo- 
rașl preocupări, S-au urgentat 
lucrările la o serie de obiective 
energetice aflate în diferite sta-

T E L E G

Primul ministru al Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
nia, Constantin Dăscălescu, a 
trimis primului ministru al 
Guvernului Republicii Tunisie
ne, Hamed Karoui, o telegramă 
prin care îi adresează, cu prile
jul desemnării sale în această 
funcție, calde felicitări Împreu
nă Cu cele mal bune urări de 
succes în îndeplinirea misiunii

Vizita delegației parlamentare din Costa Rica
La invitația Marii Adunări Na

ționale. o delegație parlamentară 
din Republica Costa Rica, con
dusă de Ahibal Gonzalez Barran- 
tes, membru al Biroului, prim- 
secretar ăl Adunării Legislative, 
întreprinde o vizită în tara 
noastră.

Luni, delegația parlamentară 
costaricană a avut o întrevede
re cu președintele Marii Adunări 
Naționale, tovarășul Nicolae 
Glosan.

Cu acest prilej, a avut loc un 
schimb ds informații în legătură 
cu activitatea și preocupările ce
lor două foruri legislative, re- 
levindu-se contribuția pe care o

AGENDA
La invitația C.C. al P.C.R., o de

legație de activiști ai Partidului 
Popular Revoluționar Mongol, 
condusă de tovarășul R. Bat- 
Ocir, membru al C.C. al P.P.R. 
Mongol, prlm-secretar al Co
mitetului prinvincial Gobi de 
Mijloc al P.P.R.M. a efectuat o 
vizită pentru schimb de expe
riență în tata noastră. în perioa
da 25—30 septembrie a.c.

Delegația a avut convorbiri la 
Comitetul Central al P.C.R., la 
Comitetele județene Iași si Su
ceava ale P.C.R. si a vizitat o- 
blective economice și social- 
culturale din Capitală Si din cele 
două județe.

La încheierea vizitei, delegația 
a fost primită de tovarășul 
Constantin Olteanu. membru al 
Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R.

La primire a participat Osoryn 
Ghenden, ambasadorul R. P. 
Mongole la București.

în zilele de 25 septembrie — 
2 octombrie a.c,, o delegație de 
activiști ai Partidului Comunist 
al Uniunii SoVietite, condusă de
V.A.  Revkuț, secretar al Co
mitetului de partid al ținutului 
Krasnoyarsk, a efectuat, la invi
tația Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, o

SPORT
• © Rezultate înregistrate în 
campionatele diviziei A la hand
bal : feminin (etapa a 11-a) : 
Mecanică Fină București — Rulr 
mentul Brașov 16—24 ; Textila 
Zalău — Hidrotehnica Constanța 
24—18 ; Știinfa Bacău — Relo- 
nul Săvinești 30—17 ; Terbm iași
— Constructorul Timișoara 35— 
19 ; Mureșul Tg. Mureș — Rapid 
București 31—25 ; Chimistul Rm. 
Vilcea — C.F.R. Craiova 34—23 ; 
masculin (etapa a 2-a) : Dinamo 
București —A.S.A. Electromureș 
Tg. Mureș 33—22 ; Știința Bacău
— Politehnica Timișoara 24—23 ; 
Dacia Pitești — Steaua Bucu
rești 23—28 ; Universitatea Cra
iova — C.S.M. Minaur Baia 
Mare 17—15 ; Universitatea 
Cug Cluj-Napocâ — Strungul 
Arad 25—24 ; Dinamo Brașov — 
Hidrotehnica Constanța 26—24.

• In cadrul campionatului di
viziei A (prima grupă valorică) 
la hochei pe gheață, echipa 
Steaua a întrecut cu scorul de 
3—1 (0—0, 3—1, 0—0) formația
Dinamo..

Alte rezultate : C.S.M. Dună
rea Galați — S.C. Miercurea 
Ciuc 2—5 (0—0; 0—3, 2—2) ; Pro
gresul Miercurea Ciuc — C.S.M. 
Viitorul Gheorgheni 3—10 (0—5, 
2—3, 1—2).

O în competiția de haltere 
„Cupa Dunării" pentru juniori, 
desfășurată la Sokolov (Ceho
slovacia), în limitele categoriei 60 
kg pe primul loc s-a clasat 
sportivul român Florian Spetcu
— 240 kg la totalul celor două 
stiluri. Lucian Maximeanu (ca- 
teg. 52 kg). Aurel Sîrbu (categ. 
56 kg) și Florian Popa (categ. 
•7,500 kg) s-au situat pe locul 
•ecund la categoriile respective. 

dll de execuție, menite a valori
fica resursele energetice locale, 
intre care 8 Instalații solare, 8 
instalații de utilizare a re
surselor energetice refolosibile, 
4 instalații de biogâz și o mi- 
crohidrocentrală. Totodată, au 
fost identificate și stabilite so
luții pentru realizarea unor ca
pacități care vor asigura auto
nomia energetică a încă 5 co
mune.

în lumina sarcinilor cuprinse 
în documentele pentru Congre
sul al XIV-lea al partidului, a 
orientărilor și indicațiilor date 
de dumneavoastră, mult stimate 
și iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu— se arată în tele
gramă — vom acționa în conti
nuare cu dăruire comunistă, cu 
spirit revoluționar pentru des
coperirea și punerea in valoare 
a noi resurse energetice, menite 
să conducă la sporirea contri
buției județului Sibiu la dez
voltarea și întărirea bazei e- 
nergetice a țării.

Vă rugăm să ne permiteți să 
folosim și acest prilej pentru a 
reafirma deplina adeziune a co
muniștilor, a tuturor locuitorilor 
județului față de Hotărîrea Ple
narei Comitetului Central al 
P.C.R. privind realegerea dum
neavoastră, la Congresul al 
XIV-lea, în suprema funcție de 
secretar general al partidului, 
văzînd în această opțiune isto
rică chezășia sigură a înaintării 
ferme a României pe noi culmi 
de civilizație și progres, de 
bunăstare și fericire.

RAMĂ
de înaltă răspundere ce l-a fost 
încredințată. în telegramă se 
exprimă convingerea că guver
nele celor două țări, acționînd 
împreună, vor contribui la dez
voltarea tot mai intensă a rapor
turilor de prietenie și conlucrare 
statornicite întră România și 
Tunisia, în interesul popoarelor 
noastre, al cauzei păcii, colabo
rării și înțelegerii în lume.

pot aduce parlamentele și parla
mentarii la dezvoltarea relațiilor 
bilaterale de colaborare în do
menii de interes comun, la pro
movarea unui climat de înțele
gere și pace in lume.

Oaspeții au avut, de aseme
nea, întrevederi la conducerile 
Ministerului Afacerilor Externe 
și Ministerului Comerțului Ex
terior și Cooperării Economice 
Internaționale.

Biroul Marii Adunări Națio
nale a oferit, in aceeași zi, un 
dineu în onoarea delegației par
lamentare costaricane.

(Agerpres)

vizită pentru schimb de expe
riență în țara noastră.

Membrii delegației au avut 
convorbiri la C.C. al P.C.R., 
Comitetele județene Argeș și 
Timiș ale P.C.R., conducerile 
unor ministere și instituții cen
trale, au vizitat unități indus
triale și obiective social-cultu- 
rale din Capitală, precum și 
din județele Argeș, Timiș și 
Brașov.

La încheierea vizitei, oaspeții 
sovietici au fost primiți de to
varășul Ion Sîrbu, secretar al 
C.C. al P.C.R.

La convorbirea care a avut 
loc cu acest prilej; desfășurată 
intr-o atmosferă caldă, priete
nească, a fost de fată E. M. Tia- 
jelnikov, ambasadorul U.R.S.S. 
la București.

Cu prilejul aniversării pro
clamării independentei Republi
cii Guineea. Ibrahima Dirrn Ca
mara, însărcinatul cu afaceri ad- 
interim al acestei tari la Bucu
rești. a oferit, luni, o recepție.

Au participat membri ai gu
vernului. ai conducerii unor mi
nistere și instituții centrale, oa
meni de cultură si artă, zia
riști.

Au fost prezenti șefi de mi
siuni diplomatice acreditați în 
tara noastră.

In clasamentul pe națiuni locul 
întii a fost ocupat de Bulgaria 
cu 112 puncte, urmată de 
România — 97 puncte. Ungaria 
— 89 puncte. Cehoslovacia — 
87 puncte. Austria — 79 puncte 
etc.

• In clasamentul pe medalii 
al campionatelor mondiale de 
box. de la Moscova, pe primul 
loc s-a situat echipa U.R.S.S. cu 
5 medalii de aur, 2 de argint și 
4 de bronz, urmată de Cuba 
4—4—1 ; R.D. Germană 1—4—2 ; 
S.U.A. 1—0—2 ; România 
1—0—1; Bulgaria 0—2—0; R.P.D. 
Coreeană 0—0—3 ; Ungaria 
0—0—2 ; R.F. Germania 0—0—2; 
Polonia 0—0—1 etc.

Pentru delegația română, 
Francisc Vaștag a cucerit me
dalia de aur la categoria semi- 
fnijlocie, iar Rudei Obreja me
dalia de bronz la categoria mij
locie mică.

• Etapa a 2-a a Turului ciclist 
al României, desfășurata pe 
traseul Buzău — Municipiul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej (156 
km) a revenit rutierului român 
Valentin Buduroi, înregistrat cu 
timpul de 3h43’20”. în clasa
mentul general conduce V. Bu
duroi, urmat de Dănuț Catană 
la 05” și Șt. Anton la 09”.

Astăzi are loc etapa a 3-a, 
Municipiul Gheorghe Gheor
ghiu-Dej — Piatra Neamț 
(120 km).

• Campionatul european mas
culin de volei s-a încheiat la 
Stockholm cu succesul selecțio
natei Italiei, cate â învins în 
finală cu scorul de 3—1 (14—16, 
15—7. 15—13, 15—7) formația 
Suediei.

în telegrame adresate tovară
șului NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
comitetele județene Constanța, 
Bihor, Tulcea, Cluj, Neamț și 
Vaslui ale P.C.R. raportează 
terminarea recoltării soiei și 
realizarea unor producții medii 
de 6 100 kg, 6 000 kg, 5 950 kg, 
5 950 kg, 5 920 kg și, respectiv, 
5 870 kg la hectar ; comitetele 
județene Iași, Galați, Bihor și 
Mehedinți ale P.C.R. raportează 
încheierea recoltării cartofilor 
de toamnă și obținerea unOr re
colte medii de 77 500 kg, 76 700 
kg, 76 560 kg și, respectiv, 76 500 
kg la hectar ; comitetele jude
țene Maramureș, Buzău și Ia
lomița ale P.C.R. anunță ter
minarea strîngerii culturii de 
ceapă și realizarea unor pro
ducții medii de 76 040 kg, 65 260 
kg și. respectiv, 63100 kg la 
hectar.

Producțiile mari realizate la 
toate culturile Strînse pînă

La soia
• Județul Constanța — 6 100 kg la hectar
• Județul Bihor — 6 000 kg la hectar
• Județul Tulcea — 5 950 kg la hectar
• Județul Cluj — 5 950 kg la hectar
• Județul Neamț — 5 920 kg la hectar
• Județul Vaslui — 5 870 kg la hectar

La cartofi de toamna
• Județul lași — 77 500 kg la hectar
• Județul Galați — 76 700 kg la hectar
• Județul Bihor — 76 560 kg la hectar
• Județul Mehedinți — 76 500 kg la hectar

La ceapa
• Județul Maramureș — 76 040 kg la hectar
• Județul Buzău — 65 260 kg la hectar
• Județul Ialomița — 63 100 kg la hectar

UNITĂȚI CU PRODUCȚII RECORD LA HECTAR
La pere

IN JUDEȚUL ARGEȘ
• Cooperativa Agricolă de Producție Berevoiești — 36 400 kg la 

hectar

UNITĂȚI CU PRODUCȚII MARI LA HECTAR
La soia La sfecla

ÎN JUDEȚUL TIMIȘ
• întreprinderea Agricolă de 

Stat Sinnicolau Mare — 5 810 
kg la heetar

• Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Gelu — 5 700 kg la 
hectar

• Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Lovrih — 5 700 kg la 
hectar

• Cooperativa Agricolă de Pro
ducție „9 Mai" Sînpetru 
Mare — 5 680 kg Ia hectar

La cartofi 
de toamna

IN JUDEȚUL
HARGHITA

• întreprinderea Agricolă de 
Stat Miercurea Ciuc — 86 100 
kg la hectar

Colective de oameni ai muncii din unități economice raportează 
obținerea unor însemnate succese in îndeplinirea sarcinilor de plan

Colective de oameni ai mun
cii din numeroase unități eco
nomice din întreaga țară ra
portează, în telegrame adresa
te tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general 
al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România. obținerea unor 
însemnate realizări în îndepli
nirea planului pe acest an și 
pe Întregul cincinal.

în telegrama Comitetului Ju
dețean Caraș-Severin al P.C.R. 
se arată că un număr de 38 de 
unități economice din județ au 
realizat în avans prevederile de 
plan la producția-marfă indus
trială pe 3 âni și 9 liltii din ac
tualul cincinal. Aceasta a con
dus la obținerea unei producții 
suplimentare In valoare de 800 
milioane lei, concretizată în în
semnate cantități de cărbune, 
minereu de fier, plumb, zinc, 
utilaj tehnologic, confecții tex
tile, mobilier din lemn, cheres
tea șl alte produse, puse supli
mentar la dispoziția eeonomiel 
naționale.

Asemenea întregului nostru 
partid șl popor, comuniștii, oa
menii muncii din județul Ca
raș-Severin — se arată in tele
gramă — își exprimă adeziu
nea deplină și susțin din toată 
inimă istorica hotătire cu pri
vire la reînvestirea dumnea
voastră, mult stimate tovarășa 

acum — se arată în telegrame 
— șint rodul aplicării programe
lor de dezvoltare și modernizare 
a agriculturii noastre socialiste, 
înfăptuirii obiectivelor noii re
voluții agrare. Ele se datoresc 
utilizării unor soiuri și hibrizi 
de înaltă productivitate, 1-espec- 
tării cu strictețe a tehnologiilor 
de lucru pentru fiecare cultură 
și. în special, a densității opti
me de plante la hectar, hărni
ciei și priceperii cu care acțio
nează oamenii muncii din agri
cultură.

In telegrame se subliniază că, 
în această perioadă, lucrătorii o- 
goafelbr depun eforturi susți
nute pentru urgentarea strîhge- 
rii tuturor culturilor de toamnă, 
livrarea produselor conform 
destinațiilor stabilite, recoltarea 
și depozitarea tuturor resurselor 
furajere, realizarea la timp și 
de calitate a însămințării griu
lui, executarea celorlalte lucrări 
de sezon în vederea asigurării 
unor producții superioara în 
ahul viitor.

de zahdr
IN JUDEȚUL BIHOR

• Cboperativa Agrieolă de Pro
ducție „Crișana" Sintandrei 
— 128 870 kg la hectar

• Cboperativa Agricolă de Pro
ducție Homorog — 100 660 kg 
Ia hectar

• Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Ciumeghiu — 100 550 
kg la heetar

• Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Ciuhoi — 100 350 kg 
la hectar

IN JUDEȚUL BRAȘOV
• Stațiunea de Cercetare pen

tru Cultura Sfeclei-de-Zahâr 
Brașov — 115 435 kg la hectar

• Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Jibert — 101 270 kg la 
hectar

• Cooperativa Agrieolă de Pro
ducție Grinari — 100 830 kg 
la hectar

Nicolae Ceaușescu, conducător 
încercat și iubit al națiunii ro
mâne, Erou întrft eroii neamu
lui, proeminentă personalitate 
a lumii contemporane, ctitorul 
României moderne, în suprema 
funOție de secretar general ăl 
partidului, la cel de-al XIV-lea 
Congres al Partidului Comunist 
Rimân, garanție sigură ă mer
sului nbstru ferm șl viguros 
spre luminoasele zări âle co
munismului.

în telegrama adresată de Co
mitetul Județean Vilcea âl 
P.C.R. se raportează că energe- 
ticienii vilcehi au realizat pla
nul la producția de energie 
electrică pe 4 ani din actualul 
cincinal, preliminîndu-Se ca, 
pînă la sfirșitul acestui an. să 
se realizeze o producție supli
mentară de energie electrică 
de pestă 500 milioane kWh.

Comuniștii, toți oamenii mun
cii de pe înfloritoarele plaiuri 
vîleene — se subliniază în tele
gramă — asemenea Întregii na
țiuni, își exprimă deplina ade
ziune și mîndrie patriotică față 
de Istorica Hotărîre a Plenarei 
Comitetului Central al P.C.R. 
din iunie a.c.. privind reale
gerea dumneavoastră în supre
ma funcție de secretar general 
al partidului la cel de-al XIV- 
leâ Congres, garanție sigură a 
făuririi pe pămîntul scump al 
României a celei mai drepte și

IN JUDEȚUL ALBA
• Cooperativa Agricolă de Pro

ducție Bucerdea Vinoasă — 
112 850 kg Ia hectar

• întreprinderea Agricolă de 
Stat Aiud — 112 300 kg la 
heetar

• Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Ciuguzel — 111 620 kg 
Ia hectar

• Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Vințul de Jos — 
110 340 kg Ia hectar

IN JUDEȚUL PRAHOVA
• Cooperativa Agricolă de Pro

ducție Tlnosu — 105 500 kg 
Ia hectar

La porumb 
în cultura 

irigata
IN JUDEȚUL IALOMIȚA
• Cooperativa Agrieolă de Pro

ducție Gheorghe Lazăr — 
32 600 kg la heetar

La porumb 
în cultura 
neirigatd

ÎN JUDEȚUL ARAD
• Cooperativa Agricolă de Pro

ducție Sinmartin — 23 620 kg 
lâ hectar

• Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Olari — 22 370 kg Ia 
hectar

ÎN JUDEȚUL BIHOR
• Cooperativa Agrieolă de Pro

ducție Salacea — 23 420 kg ia 
hectar

• întreprinderea Agricolă de 
Stat Biharia — 23 270 kg la 
hectar

• întreprinderea Agricolă de 
Stat Valea Iui Mihai — 22 660 
kg Ia hectar

• Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Săcuieni — 22 440 kg 
Ia hectar

• Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Girișu de Criș — 
22 330 kg la hectar

IN JUDEȚUL 
TELEORMAN

• Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Roșiori de Vede — 
21 400 kg la hectar

IN JUDEȚUL PRAHOVA
• întreprinderea Agricolă de 

Stat Dealu Mare — 20 700 kg 
la hectar

• Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Gura Vadului — 20 650 
kg la hectar

IN JUDEȚUL ARGEȘ
• Cooperativa Agricolă de Pro

ducție Priboeni — 20 500 kg 
Ia hectar

La ardei cap ia
ÎN JUDEȚUL BIHOR

• Asociația Economică de Stat 
și Cooperatistă Biharia — 
112 760 kg Ia heetar

• Asociația Economică de Stat 
și Cooperatistă Sălard — 
112 650 kg Ia hectar

La tomate
IN JUDEȚUL ARGEȘ

• Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Buzoiești — 105 600 kg 
la hectar

umane societăți — societatea 
comunistă.

în telegrama adresată de Co
mitetul Județean Gorj al P,C.R. 
se raportează că, acționind 
hotărît pentru a se asigura e- 
conomiei naționale cantități 
sporite de materiale refolosibi
le. pe ansamblul județului a 
fost realizat planul de colectare 
la metale pe trei trimestre din 
acest an cu o depășire valorică 
de aproape 4 milioane lei, can
titățile suplimentare de otel $1 
fontă însumînd peste 12 mii 
tone.

Se raportează, de asemenea, 
că 9 unități industriale gorje- 
ne și-au realizat in avans sar
cinile de plan pe primele trei 
trimestre ale anului, cu impor
tante depășiri Ia unele produse 
de bază. Totodată. 7 unități 
gorjene cu sarcini ia export 
și-au onorat integral planul la 
acest Indicator pe luna septem
brie și pe 9 luni din acest an. 
cu o depășire de 7,5 milioane 
lei. Față de prevederile pe în
treaga perioadă expirată din 
actualul cincinal. 5 unități ra
portează o producție suplimen
tară de peste 19 milioane lei.

Folosim și acest minunat pri
lej — se spune în telegramă — 
pentru a ne exprima, alături de 
întreaga națiune, adeziunea de
plină față de Hotărîrea Plena
rei C.C. al P.C.R. din iunie a.c. 
ca la apropiatul forum al co

La morcovi
IN JUDEȚUL ARGEȘ

• Cooperativa Agrieolă de Pro
ducție Titești — 66 500 kg la 
hectar

IN JUDEȚUL BRAȘOV
• întreprinderea Agricolă de 

Stat Codlea — 61 730 kg ia 
heetar

La struguri 
de masa

IN JUDEȚUL DOLJ
• Asociația Economică de Stat 

și Cooperatistă Dăbulenl — 
25 340 kg la hectar

IN JUDEȚUL 
TELEORMAN

• întreprinderea Agricolă de 
Stat Zimnieeâ — 23 530 kg la 
hectar

La mere
IN JUDEȚUL 
SATU MARE

• Stațiunea de Cercetare ți 
Producțfe Pomicolă Viile. 
Satu Mare — 41 212 kg ia 
hectar

• Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Mieruș — 31120 kg la 
hectar

IN JUDEȚUL CLUJ
• Asociația Intercooperatisiă 

Pomicolă Dej — 33 720 kg la 
hectar

IN JUDEȚUL DOLJ
• Stațiunea de Cercetare și 

Producție Pomicolă Craiova
— 33 300 kg la hectar

IN JUDEȚUL 
BISTRIȚA-NĂSĂUD

• Stațiunea de Cercetare șl 
Producție Pomicolă Viișoara
— 32 700 kg la hectar

La prune
IN JUDEȚUL ARGEȘ

• Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Topoloveni — 16 600
kg la hectar

ÎN JUDEȚUL 
SATU MARE

• Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Turț — 16 250 kg Ia 
hectar

în telegrame adresate tovară
șului NICOLAE CEAUSESCU, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
lucrătorii ogoarelor din unitățile 
agricole de stat și cooperatista 
menționate raportează termina
rea recoltării unor culturi șl ob
ținerea de producții mari, su
perioare prevederilor de plan.

în aceste zile — se arătă în 
telegrame — se acționează cu 
forțe sporite pentru stringerea 
de urgență a tuturor recoltelor 
care se mai află pe cîmp, trans
portul grabnic al produselor la 
bazele de recepție, executarea la 
timp a insămințărilor de toam
nă, pentru efectuarea celorlalte 
lucrări din cîmp și zootehnie.

în incheierea telegramelor 
este exprimat angajamentul co
operatorilor. mecanizatorilor, 
specialiștilor, al tuturor lucrăto
rilor din aceste unități fruntașe 
de a munci cu dăruire și abne
gație revoluționară pentru a în- 
timpina cel de-al XIV-lea Con
gres al Partidului Comunist 
Român cu noi și semnificative 
fapte de muncă.

muniștilor din patria noastră, 
dumneavoastră, mult iubite 
și stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. să fiți reales în su
prema funcție de secretar gene
ral al Partidului Comunist Ro
mân, cu ferma convingeri că 
obiectivele cincinalului viitor 
și cele în perspectivă vor fi 
Integral înfăptuite.

în telegrama adresată de Co
mitetul Municipal Constanța al 
P.C.R. se raportează realizarea 
In devans a planului producției 
marfă industriale pe 3 ani și 
10 luni.

Vă asigurăm — se subliniază 
ih telegramă — că vom acționa 
cu fermitate pentru a ne onora 
angajamentul luăt eu prilejul 
adunării populare din luna ac- 
gust privind îndeplinirea pla
nului pe acest an pînă lâ Con
gresul al XIV-lea al Partidului 
Comunist Român și realizarea 
unei producții marfă suplimen
tare dâ 2,7 miliarde lei pînă la 
sfirșitul anului. Totodată, vă 
încredințăm, mult stimate și 
iubite tovarășe secretar general, 
că vom acționa cu răspundere 
comunistă pentru â obține în 
acest an cele mai bune rezul
tate în toate domeniile de acti
vitate, spbrihdu-ifie astfel cdh- 
tribuția la ridicarea scumpei 
noastre patrii, Republica Socia
listă România, pe noi culmi de 
progres șt civilizație.

INFORMATII»NOTE»SAIIi»FaiATELIE«UMOR 
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Pe cîțiva quadrați
• ARAD. Comitetul orășenesc Ineu al U.T.C. organizează 

prezentarea expunerii „Congresul al XIV-lea ai P.C.R. — 
eveniment de însemnătate excepțională în viața social-poli- 
tică a tării" • CONSTANȚA. In organizarea Comitetului mu
nicipal Constanța al U.T.C. va avea loc simpozionul „Epoca 
Nicolae Ceaușescu — epoca mărețelor realizări obținute de 
poporul nostru în edificarea societății socialiste" • HUNE
DOARA. Prin acțiuni ile muncă in sprijinul producției, 520 
de tineri de Ia Combinatul Siderurgie Hunedoara vor repara 
2 strunguri mecanice. 2 uși cuptoare propulsie, 30 supape oxi
gen. De asemenea, vor recupera și reintroduce pe fluxul pro
ductiv 10 tone cărămidă refractară, 15 tone minereu de fier 
și 10 tone fier vechi • SATU MARE. La întreprinderea de 
Utilaj Minier Unio Satu Mare va avea loc concursul „Docu
mentele programatice ale Congresului al XIV-lea al P.C.R. — 
program de acțiune a întregului popor" 9 BUCUREȘTI. Ute- 
clștii de la întreprinderea „23 August” ce-și desfășoară acti
vitatea Ia „Cuptorul tineretului" vor elabora o șarjă de otel 
carbon cu materiale economisite de la începutul acestei luni.

Foto-album

Pe chei !
Foto : VIRGIL M1HA1LOVICI

SEARA DE MUZICA
Colectivul Orchestrei simfo

nice din Botoșani. director 
Ion Ilie. oferă din nou melo
manilor un program dens, 
variat, de real interes. După 
seara în care orchestra 
a interpretat lucrări de 
Enescu. Ceaikovski, Paganini 
și Benjamin Britten — diri
jor Florin Totan. solist Ște
fan Ruha. în sala Casei 
de cultură a sindicatelor 
din localitate a evoluat 
Orchestra de cameră di
rijată de Ion Baciu, soliști 
Stefan Rtiha și Octavian 
Ratiu. în program, piese re
prezentative pentru creația 
lui Enescu. Vivaldi. Bâch, 
Muzlcescu — Munteanu.

întrebări pentru

Interpretul DAN BITTMAN
— Sînteți solistul vocal ai 

formației „Holograf". una 
dintre cele mai cunoscute, 
apreciate si îndrăgite forma
ții de muzică rock de Ia noi. 
Dacă a(i alcătui un top sen
timental, ce melodie ar figu
ra pe primul loc ?

— Cred că piâsâ „Te voi 
iubi mereu". Dar. sincer vor
bind. mi-ar fi foarte greu 
să alcătuiesc un astfel de top.

— Cu siguranță că tinerii 
Sînt dornici să afle ce nou
tăți Ie veți oferi.

— Avem în repertoriu

EXPOZITIE-CONCURS
La Muzeul de istorie naturală „Grigore Antipa" din Bucu

rești s-a deschis de curînd o expoziție-concurs care atrage 
mai ales tinerii pasionați. Zilnic între orele 10—17 (pînă în 
8 octombrie) puteți admira frumoase păsări exotice, urmind 
ca din 14 în 25 octombrie, expoziția să se îmbogățească prin 
specii de canari, alte păsări exotice și pești de acvariu. Deci, 
un nou punct de atracție la cunoscutul muzeu din șoseaua 
Kiseleff (Piața Victoriei). Un amănunt nu de neglijat : cres
cătorii amatori își pot procura contra cost exemplarele do
rite. (C.M.).

Jocuri logice

PE DODECAEDRU
Este vorba despre jocul lui 

Hamilton, inventat pe la ju
mătatea secolului trecut, a- 
mintit in numferoase locuri, 
dar foate rar prezentat în, 
dbtaliu, în forma Iui origi
nală. el se referea la găsirea 
unui itinerar închis pe un 
dodecaedrtt (poliedru regu
lat cu douăsprezece fete 
pfentagonale). care să treacă 
prin toate vîrfurile (20 la 
număr) o singură dată.
W. R. Hamilton identifica 
virfurile cu nume de orașe 
de pe glob, problema fiind 
deci formulată in. termeni 
„turistici". Chiar dacă citito
rul nu are un dodebaedru la 
îndemină. problema poate fi 
urmărită pe un desen ca cel 
alăturat, reprezentînd pro
iecția boliedrului în discuție 
pe una dintre fețe (presupu
nem dodecaedrul elastic, 
mărim o față și apoi le su
prapunem pe ea pe toate ce
lelalte). în figură, uti drum 
care trece prin toate virfu
rile (un drum hamiltonian, 
în terminologia actuală da 
teoria grafurilor) este ușor 
de găsit. Interesant este că 
există o unică „formă" pen

- Rubrică realizată de CRISTINA BALINT
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Tot în această sală a avui 
loc un concert vocal sim
fonic susținut de Corul Fi
larmonicii din Iași și Co
rul „Armonia" al sin
dicatelor din învățământ — 
Botoșani, dirijor Ion Baciu, 
soliști : Georgeta Stoleriu, 
Steliăna Calos, Ștefăniță Las
ou și Pompei Hărășteanu. 
Remarcăm, totodată, desfă
șurarea la Botoșani și Ia 
DorohOi a Simpozionului cu 
tema „Creația enesciană șl 
vocația permanenței", în 
cadrul căruia au prezehtat 
comunicări critici muzicali 
și compozitori din București, 
Iași și Botoșani. (A. Bu- 
nescu).

citeva piese noi. care spe
răm să fie la fel de bine 
primite de publicul tînăr. 
Dintre acestea as aminti 
citeva. cu .mențiunea că 
titlurile s-ar putea să mai 
suporte mici modificări : 
„Vreau să te văd zîmbind". 
„Om singur". „Oriunde te 
vei afla". „Poate că e noap
te". Acestea si alte citeva 
piese ce se află în lucru, vor 
figura ne noul nostru L.P.. 
ne care intenționăm să-l 
scoatem în curînd. (Lauren- 
tiu Ungureanu).

tru asemenea drumuri: un 
unic șir de mișcări șpre stin
gă si spre dreapta, descriind 
— el sau șirul inVers — orice 
itinerar care răspunde cerin
țelor problemei. Cititorul in
teresat poate găsi unele a- 
mănunte in cartea lui CI. 
Berge. Teoria grafurilor șl 
aplicațiile ei. Ed. Tehnică. 
1969.

Iată însă o soluție a pro
blemei : A. B, J, I. H. G, Q, 
R. S. K, L. C. D. N. M, T, 
P. O. F. E. A.

GH. PĂUN



Schimb de mesaje 
intre președintele României

și secretarul general al O.N.U
NAȚIUNILE UNITE 2 

gerpres). — Din partea 
ședintelul Republicii Socialiste 
România.
Ceausescu, au fost transmise 
secretarului general al Organi
zației Națiunilor Unite. Javier 
Perez de Cuellar, salutul său și 
urări de succes în activitatea 
de mare 
menținerii 
laborării 
lumii.

Mulțumind în mod deosebit, 
secretarul general al O.N.U. a 
rugat să se transmită din par
tea sa președintelui Nicolae 
Ceaușescu un salut cordial îm
preună cu cele mal bune urări 
de sănătate, de prosperitata 
pentru poporul român.

Schimbul de mesaje a avut 
loc cu prilejul întrevederii mi
nistrului de externe al țării 
noastre. Ioan Totu. cu secreta
rul general al O.N.U.

(A- 
pre-

tovarășul Nicolae

răspundere dedicată 
păcii, dezvoltării co- 
între toate statele

NAȚIUNILE UNITE

-IOTAR
Secretarul general al Organi

zației Națiunilor Unite a expri
mat aprecieri privind activita
tea României în cadrul O.N.U., 
demersurile, inițiativele și pro
punerile președintelui Nicolae 
Ceaușescu în vederea soluționă
rii marilor probleme ale lumii 
contemporane. Cu acest prilej, 
a fost subliniată hotărîrea 
României socialiste de a spri
jini și în continuare eforturile 
O.N.U. consacrate consolidării 
păcii, destinderii, reglementării 
Pe cale politică, prin tratative, 
a stărilor de încordare si con
flict. lichidării subdezvoltării șl 
întăririi colaborării economice 
internaționale.

în cadrul întîlnirif s-a proce
dat la un schimb de păreri în 
legătură cu problemele înscrise 
pe ordinea de zi a 
siuni a Adunării 
O.N.U.

„Ziua copiilor 
arabi"

actualei se-
Generale a

Mesajul secretarului general al O.N.U. 
difuzat cu prilejul Zilei Mondiale a locuințelor

NAȚIUNILE UNITE 2 (A- 
gerpres). — Neagu Udroiu 
transmite : Ziua de 2 octombrie 
a fost consacrată în calendarul 
de evenimente din acest an al 
O.N.U. problemelor locuințelor. 
Cu acest prilej, la sediul din 
New York al Organizației Mon
diale a fost difuzat mesajul secre
tarului general, Javier Perez de 
Cuellar, în care se subliniază 
necesitatea asigurării unor lo
cuințe adecvate tuturor cetățe
nilor planetei. Tema aleasă pen
tru anul în curs — „Adăpost- 
sănătate-famille" — se spune in 
mesaj, pune în evidență legă
tura dintre aceste aspecte criti
ce ale situației omului. In con
tinuare, este dezvăluit faptul că, 
în prezent, există peste un mi
liarii de persoane care nu dis
pun de o locuință potrivită. 
Sute de milioane de cetățeni 
trăiesc tn mari aglomerări, lip
siți de cele mal elementare 
servicii. Dacă 
lucruri se va

această stare de 
prelungi, relevă

*
mesgjul, dacă și concentrarea 
oamenilor in zonele urbane va 
continua, numărul celor lipsiți 
de adăpost și al celor cu locuin
țe improvizate va crește cu cî- 
teva milioane in fiecare an. 
Este clar pentru toată lumea — 
se arată în continuare — că în 
absența unor condiții minime 
de locuit, inclusiv de alimentara 
cu apă și de protecție sanitară, 
riscul d? îmbolnăvire se ampli
fică, iar stabilitatea vieții de 
familie este grav afectată. Este 
reînnoit apelul adresat tuturor 
statelor de a acționa în vederea 
satisfacerii nevoii de adăpost a 
fiecărui Individ, a fiecărei fa
milii. Trăim într-o epocă în care 
o parte importantă a resurselor 
lumii sînt folosite pentru a fa
brica arme. Trebuie să schim
băm cît mai repede această 
mentalitate, să fabricăm lucru
rile de care avem nevoie, nu 
bombe, să facem acoperișuri, să 
facem case — se spune în în
cheierea mesajului.

se arată în documentul „Manifest 2 000“ 
elaborat de Partidul

VIENA 2 (Agerpres). — în
tr-un document intitulat „Ma
nifest 2000", elaborat de Parti
dul Socialist din Austria (P.S.A.), 
în vederea congresului său care 
se va desfășura luna aceasta, se 
cere renunțarea la strategia 
descurajării nucleare ș! înlocui
rea ei cu cea a colaborării in
ternaționale în vederea realiză
rii securității. In document se 
cere tuturor statelor să depună 
eforturi pentru menținerea păcii 
și se arată că garanția securității 
nu o reprezintă intensificarea

Socialist din Austria
cursei înarmărilor, ci realizarea 
unui echilibru militar la cel mai 
scăzut nivel posibil.

Documentul se pronunță pen
tru oprirea spiralei înarmărilor 
nucleare, chimice șl biologice, 
pînă la interzicerea totală a aces
tor mijloace de distrugere în 
masă. P.S.A. cere, de asemenea, 
încetarea totală a experiențelor 
nucleare, încheierea unei con
venții cu privire la interzicerea 
armelor chimice si crearea de 
zone libere de arme nucleare si 
chimice.

Reluarea negocierilor sovieto-americane cu privire
la limitarea experiențelor nucleare

țiunilor miniștrilor de externe 
ai U.R.S.S. și S.U.A.. care. în 
cadrul convorbirilor din statul 
Wyoming, au cerut celor două 
delegații să prezinte, spre rati
ficare într-un timp cît mai 
scurt. Tratatul din 1976 cu pri
vire la experiențele nucleara 
subterane in scopuri pașnice.

GENEVA 2 (Agerpres), — La 
2 octombrie. Ia Geneva, au fost 
reluate tratativele sovieto-ame- 
ricane eu privire la limitarea și 
încetarea experiențelor nucle
are. Șefi! celor două delegații 
— relatează agenția T.A.S.S. — 
au examinat probleme vizînd 
organizarea activității pentru 
transpunerea in viață a lnstruc-
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Deschiderea „Decadei cultural-turistice Lucrările ORIENTUL MIJLOCIU

CAIRO 2 (Agerpres) — în- 
tr-un apel dat publicității la 
Cairo cu ocazia marcării 
„Zilei copiilor arabi". Con
siliul arab pentru ocrotirea 
copiilor și pentru dezvolta
re a cerut tuturor țărilor 
membre să se angajeze cu 
fermitate pe calea aplicării 
programelor regionale de 
îmbunătățire a situației ti
nerelor generații. Exprimînd 
speranța îndeplinirii grab
nice a unor prime măsuri e- 
ficlente, documentul deplîn- 
ge situația actuală gravă 
cînd .anual, un milion 
pii arabi își pierd 
înainte dp a împlini 
ani, în vreme ce alte 10 mi
lioane nu au acces la educa
ție. transmit agențiile KUNA 
si INA.

de co- 
viața 
cinci

și economice românești" la Amman sesiunii
Sovietului

2 (Agerpres), La 
avut loc ceremonia 
oficială a „Decadei

AMMAN 
Amman a 
deschiderii 
cultural-turistice și economice
românești", sub înaltul patronaj 
și cu participarea prințului Mo
hammad Ibn Talal, reprezentant 
personal al regelui Hussein al 
Iordaniei.

In cadrul unei expoziții inau
gurate cu acest prilej au fost 
expuse produse ale întreprinde
rilor de comerț exterior „Rom- 
sit". „Romexport". „Confex", 
„Arpimex". „Chimica". „Prod- 
export". „Publiturism" si com
paniei „Tarom". cară s-au bu-

Suprem
al U.R.S.S

româ-

repre- 
Aface-

curat de apreciere din partea 
publicului.

La vernisaj, grupul folclorio 
„Cununa Transilvană" a susți
nut un bogat program de cîn- 
tece și dansuri populare 
nești.

Au participat senatori, 
zentanți ai Ministerului
rilor .Externe, ai Ministerului 
Energiei si Resurselor Naturale, 
Ministerului Turismului, condu
cători ai principalelor companii 
economice din Iordania, șefi ai 
misiunilor diplomatice acreditați 
la Amman, ziariști, un numeros 
public.

MOSCOVA 2 (Agerpres) — 
La Palatul congreselor din 
Kremlin continuă lucrările celei 
de-a doua sesiuni a Sovietului 
Suprem al U.R.S.S. în cadrul 
ședinței comune de luni a celor 
două camere ale parlamentului 
— Sovietul Uniunii și Sovietul 
Naționalităților —, președintele 
Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S.. N. Rîjkov, a prezentat 
un raport cu privire la un pa
chet de noi proiecte de legi în 
domeniul economiei — transmi
te agenția TASS.

BEIRUT 2 (Agerpres) — Noi 
Incidente au fost înregistrate 
tn regiunea sudică a Libanului, 
aflată sub ocupație israeliană. 
Luptătorii libanezi din rezis
tență au organizat o ambuscadă 
împotriva milițiilor așa-zisei 
„Armate a Libanului de Sud“ 
— creată și finanțată de Israel. 
Potrivit agenției QNA, șapte 
•membri din rindul milițiilor au 
tost uciși.

Pe de altă parte, se preci- 
xează că forțele israel lene de o- 
cupație au supus unor tlruri de 
artilerie sate din regiunea su
dică libaneză.

Adunării Naționale a Libanu
lui, Hussein Husseini.

După cum se știe, întîlnirea 
se desfășoară la propunerea 
Comitetului tripartit al Ligii 
Arabe pentru Liban, însărcinat 
cu sprijinirea eforturilor de so
luționare a crizei libaneze. Din 
comitet fac parte Arabia Sau- 
dită. Maroc și Algeria.

TOKIO 2

PE SCURT

R.P.D. COREEANA : Imagine 
din frumoasa capitală a 

țării, Phenian

Ample demonstrații de protest impotriva intrării

/

Moscova
Convorbiri

sovieto-chineze
MOSCOVA 2 (Agerpres) 

La Moscova a avut loc, luni, o 
Întrevedere Intre Vladimir Gu
sev, vicepreședinte al Consiliu
lui de Miniștri al U.R.S.S., și 
Yao Yilin. vicepremier al Con
siliului de Stat al R.P. Chineze, 
ronducătorul delegației de par
tid și guvernamentale chineze, 
care a făcut o escală în capi
tala sovietică tn drum spre 
R.D. Germană .Informează a- 
gențîa TASS. Au fost abordate 
probleme ale relațiilor sovieto- 
chineze, precum și aspecte le
gate de dezvoltarea economică 
din cele două țări, precizează a- 
gențla.

R.F.G. Rezultatele alegerilor comunale 
din landul Renania de Nord-Westfalia

deputaților neonaziști in parlamentul landului

RIAD 2 (Agerpres). — întru
niți în orașul Taif din Arabia 
Saudită, în cadrul unei reuni
uni consacrate căilor de norma
lizare a situației din Liban, de
putății libanezi au hotărît for
marea unul comitet însărcinat 
cu examinarea principalelor 
puncte de vedere divergente 
dintre grupările libaneze aflate 
în conflict, informează agenția 
MENA. Dezbaterile de luni au 
fost prezidate de președintele

Necesitatea coordonării
a eforturilor In

BRASILIA 2 (Agerpres) — 
Eforturile conjugate ale autori
tăților polițienești și vamale 
din diferite țări aduc noi suc
cese In lupta antidrog. In aero
portul din Ciudad de Panama a 
fost reținut un contrabandist 
care transporta, intr-un contei- 
ner special depus la bagaje 100 
kg de cocaină in valoare da 
cinci milioane de dolari. în Su
rinam tribunalul a condamnat

Deschiderea lucrărilor sesiunii Consiliului 
pentru comerț și dezvoltare al UNCTAD
GENEVA 2 (Agerpres) — La 

Palatul Națiunilor din Geneva 
s-au deschis luni, lucrările celei 
de a 36-a sesiuni a Consiliului 
pentru comerț și dezvoltare al
UNCTAD. Pe ordinea de zi stnt 
Înscrise probleme ale comerțului 
mondial, sistemului valutar-fi-

nanclar, datoria, externă a țări
lor în curs de dezvoltare. Vor fl 
examinate, de asemenea, pre
gătirile tn vederea Conferinței 
O.N.U. privind situația statelor 
cel mai puțin dezvoltate, pro
gramată să aibă loc în 1990, la 
Paris.

(Agerpres). — Pre
ședintele Statului Palestina, 
Yasser Arafat, aflat lntr-o vizi
tă Ia Tokio, s-a pronunțat. în 
cadrul unui interviu acordat a- 
genței Kyodo, pentru convoca
rea unei conferințe internaționa
le de pace în problema Orientu
lui Mijlociu. O astfel de confe
rință. a spus Yasser Arafat, 
constituie calea cea mai reală 
pentru instaurarea păcii în re
giune. Conferința, a precizat el, 
trebuie să se desfășoare sub 
egida O.N.U., cu participarea 
membrilor permanenți ai Consi
liului de Securitate și a tuturor 
părților interesate, inclusiv a 
reprezentanților O.E.P. șl al Is
raelului.

pe plan international
lupta antidrog
nouă persoane pentru Încerca
rea de a se realiza un transport 
de contrabandă cu 200 kg de 
cocaină, între condamnați nu- 
mărindu-se și fostul șef al ser
viciului antidrog.

La rîndul lor. autoritățile al
geriene — relatează presa — au 
capturat. în cursul săptăminll 
trecute, în nord-vestul țării 
1 500 kg de hașiș.

Referindu-sa la măsurile anti
drog luate în ultimul timp, șe
ful poliției federale braziliene, 
Romeo Turna, a subliniat ne
cesitatea coordonării pe plan 
Internațional a eforturilor șl 
măsurilor pe care autoritățile 
din diferite țări le Întreprind 
In lupta antidrog. Lupta împo
triva traficului de droguri, a 
narco-busslnesulul, trebuie dusă 
nu numai de poliție, cl de În
treaga societate — a arătat eL.

V

BONN 2 (Agerpres) — în 
landul vest-german Renania da 
Nord-Westfalia au avut Ioc, du
minică, alegeri comunale, 
trivit 
tidul 
ținut 42,9 
turi (la ultimele alegeri, din 
1984 — 42,5 la sută), 
zentîndu-se ca cel mai puternic 
partid. Uniunea Creștin-Demo- 
crată a pierdut 4,7 la sută din 
voturi, obținind 37,5 la sută. 
Partidul Ecologist — 8,3 la sută 
(1984 — 8.1 la sută), iar Parti
dul Liber-Democrat — 6,5 la 
sută (1984 — 4,8 la sută). Parti
dul neonazist „Republicanii" a 
obținut 2,3 la sută din voturile 
exprimate, pe întregul land, cu 
procente ajungînd la peste 7 
la sută în diferite localități.

Participarea alegătorilor la 
vot a fost de numai 65,5 la 
sută.

Po- 
rezultatelor finale, Par- 
Social-Democrat a 

la sută din
ob-
vo-

pre-

Cu prilejul comunicării re
zultatelor alegerilor, la Diissel- 
dorf și în alte orașe ale landu
lui Renania de Nord-Westfalia 
au avut loc mari demonstrații 
de protest împotriva activității 
partidului „Republicanii", ma- 
nifestanții cerînd interzicerea 
acestuia. Pe uriașe pancarte se 
afla scris „Naziști — afară 
din landul nostru !“ Alte 
pancarte, purtate de mem
brii organizațiilor sindicale, 
chemau la unitatea tuturor for
țelor democratice impotriva a- 
menințării extremei drepte. Re
prezentanți ai Uniunii sindica
telor vest-germane și ai Parti
dului Ecologist s-au pronunțat 
pentru măsuri de excludere a 
neonaziștilor din Consiliul mu
nicipal al orașului Dusseldorf 
și din consiliile altor orașe ale 
R.F.G.

® COMANDAMENTUL SU
PREM al forțelor . armate ira
kiene a hotărît reducerea efec
tivelor trupelor terestre și de
mobilizarea a cinci■ divizii ale 
forțelor sale armate — se arată 
într-o scrisoare a Irakului di
fuzată la Națiunile Unite ca do
cument oficial al Consiliului de 
Securitate. relatează agenția 
T.A.S.S. Hotărîrea va Intra in 
vigoare la 15 octombrie a.c., 
relevă documentul irakian.

informează din Ciudad de Mexi
co agenția TASS. Totodată, 
U.R.N.G. a trimis un mesaj se
cretarului general al O.N.U., Ja
vier Perez de Cuellar, în 
solicită asistență în 
dialogului național.

permis evacuarea a peste o sută 
de locuințe din zonă.

odloasă In centrul Pretoriei ■ 
unui număr de opt africani.

dență : dacă tn R.F.G. 11 revin 
unui medic In jur de 620 de 
pacienti, în Ghana acest nu
măr se ridică la... 29 000 !

care
organizarea

extremiste 
din Afga- 

dumi- 
tir de 
moar-

• LA SAN MARINO a avut 
Ioc ceremonia investirii în 
funcție a noilor căpitani re
genți ai Republicii, 
octombrie funcția de 
regenți ai Republicii 
rino este deținută de 
Ranocchini, reprezentanta Par
tidului Comunist, și Leo Achilli, 
democrat-creștin

investirii 
căpitani

De la 1 
căpitani 

San Ma- 
Gloriana

Specialistul — element hotărîtor pentru
progresul țărilor în curs de dezvoltare

9 MIȘCAREA insurgență U- 
nitatea Revoluționară Națio
nală Guatemaleză (URNG) a 
lansat un apel partidelor poli
tice. organizațiilor de masă și 
obștești din țară, precum și ar
matei de a depune toate efortu
rile pentru reluarea dialogului 
național în vederea soluționării 
problemelor complexe de ordin 
politic și social-economic cu 
care se confruntă Guatemala —

în ultimele decenii, datorită diversității și 
complexității cunoștințelor dobindite in cele 
mai multe domenii de activitate, a însemnate
lor progrese realizate de omenire in eforturile 
ei de autodepășire pentru edificarea unei ci
vilizații prospere, rolul specialistului de Înaltă 
calificare a crescut considerabil, punindu-se 
in evidență importanța tot mai mare pe care 
pregătirea sa o poate avea in rezolvarea mul
titudinii de probleme ce se ivesc in toate dis
ciplinele cunoașterii. Dar așa cum se relevă 
în numeroase publicații, „prezența" specialis
tului nu se face simțită pretutindeni in lume 
răminind, din nefericire, prea multe zone ale 
globului pămintesc unde domenii vitale, cum 
ar fi medicina sau biologia, sint prea puțin

dezvoltate șl deci au o slabă Inrîurire asu
pra creării unor condiții civilizate de viață 
locuitorilor din aceste părți ale lumii. Reali
zarea unui autentic progres al țărilor in cura 
de dezvoltare este strict condiționată de pre
zența in interiorul lor a unui număr ridicat de 
specialiști în toate domeniile vieții social-eco- 
nomice. Numai că această necesitate se men
ține incă in faza unui deziderat greu realiza
bil, atit timp cit țările puternic dezvoltate nu 
contenesc să ademenească specialiști din țări 
ale Africii, Asiei sau Americii Latine pentru 
a-și spori propria bogăție și a 
astfel prezentul, 
lalte țări.

compromite 
dacă nu chiar viitorul celor-

„BRAIN DRAIN”

care 
tot

Unul din Impedimentele im
portante care frinează contri
buția adusă de specialiști la 
progresul țărilor lor natale îl 
constituie fenomenul ce este 
îndeobște cunoscut sub denu
mirea de „brain drain" și care 
descrie modalitatea prin 
țările capitaliste atrag
mai mulți specialiști din ță
rile In curs de dezvoltare pen
tru a lucra In cadrul diver
selor firme șl corporații. Este 
limpede că economia capita
listă, orientată strict spre ob
ținerea de profit, a descoperit 
astfel o veritabilă „mină da 
aur". Prin oferte tentante, în
lesnite atît de puterea lor eco- 
nomico-financiară, cit șt de 
faptul că pot în acest fel să 
„cruțe" o serie de fonduri ce 
ar fi absorbite de cheltuielile 
de lnvățămint, dar și prin 
metode brutale ce merg u- 
neori pînă la corupție și șan
taj, țările bogate își asigură 
un paradoxal aport masiv de 
inteligență din țările sărace : 
un transfer invers de tehno
logie care, la urma urmei, nu 
este decit o parte din transfe
rul uriaș de resurse dinspre 
țările sărace spre țările boga
te. Cifrele însă vorbesc cel

mai bine despre acest îngrijo
rător exod al creierelor sau 
furt de inteligență. După cal
culele făcute de experți, din 
1970 pînă în prezent, deci a- 
proape in două decenii, S.U.A., 
Canada, Australia și statele 
Europei Occidentale au raco
lat din Africa, Asia, America 
Latină aproape 800 000 de oa
meni de știință : ingineri, me
dici și alți specialiști. Aproa
pe 2 milioane dintre intelec
tualii ce-și desfășoară în pre
zent activitatea în S.U.A. pro
vin din alte țări. Oamenii de 
știință de proveniență străină 
reprezintă 24 la sută din mem
brii actuali ai Academiei de 
Științe a S.U.A. și 42 la șută 
dintre laureații Premiului No- 
bel din această țară. Spre 
R.F.G. au fost „drenați" peste 
20 000 de posesori de diplome 
universitare din „lumea a 
treia". Această înșiruire de 
date ar putea continua, dar 
din cele prezentate reiese lim
pede ce mare a fost și este 
acest neocolonialism intelec
tual prin care se petrece pro- 
priu-zis o ruinare a 
miilor țărilor în curs 
voltare. Dar 
nu afectează
economic, ci în primul rind 
ființa umană, avînd în vedere 
faptul că foarte mulți dintre

această 
numai

econo- 
de dez- 
ruinare 
sectorul

specialiștii care sînt atrași să 
lucreze în statele Industriali
zate aparțin sferei sănătății. 
Astfel, numai Intr-un deceniu 
au fost racolați circa 
medici Indieni, ceea 
seamnă pentru India 
anuală 
dintre 
copii, 
relevă 
dicilor 
dezvoltare 
egal cu numărul 
a 25 de facultăți 
Un alt exemplu 
proape jumătate 
țlile de 200 de ____ 
dominicani stnt atrași 
tele Unite, In timp ce 
tate din copiii născuțl _  __
publica Dominicană mor îna
inte de a împlini vîrsta 
cinci ani. De remarcat un 
fapt semnificativ : peste 
sută de medici ghanezi 
desfășoară activitatea în 
nici și spitale vest-germane. 
Cifra ar părea la prima vede
re destul de redusă, dar sem
nificația ei propriu-zisă este 
uriașă atunci cînd se constată 
că ea reprezintă aproape o 
treime din totalul medicilor 
de care dispune Ghana. Com
parația este strivitoare din 
punctul de vedere al contras
tului pe care îl pune în evi-

15 000 de 
ce în- 
moartea 

persoane 
sint

a 100 000 de
care două treimi
Un'studiu al UNCTAD 
că exodul anual al me- 
din țările 

spre
în curs de 

S.U.A. este 
absolvenților 
dg medicină, 
arată 
din

noi

că a- 
promo- 
medici 

în Sta- 
jumă- 

în Re-

de 
alt

o

PROFITURI URIAȘE
Datorită acestui fenomen 

reprobabil de „neocolonialism 
intelectual" statele capitaliste 
dezvoltate realizează profituri 
imense, fără să investească un 
dolar în această „operațiune" 
Prin 
cadre deja pregătite. 
S.U.A. au economisit 
într-Un singur an 835,5 milioa
ne de dolari în domeniul edu
cației. Date recente evidenția
ză faptul că in această țară 
taxele necesare pentru for
marea unui specialist cu stu
dii superioare pot să atingă 
chiar 55 000 de dolari. In
R. F.G. cheltuielile pentru pre
gătirea unui diplomat univer
sitar se ridică la 61 000 de 
mărci în domeniul științelor 
economice și sociale, In dome
niul matematicilor și științelor 
naturii Ia 65 700 de mărci, în 
domeniul medicinii la 73 500 
mărci. Intr-un singur deceniu, 
prin folosirea muncii oameni
lor de știință, inginerilor și 
tehnicienilor proveniți din ță
rile în curs de dezvoltare,
S. U.A. au obținut profituri e- 
valuate la 30 miliarde dolari, 
Canada — 10 miliarde dolari, 
Marea Britanie — 3,5 miliar
de dolari. Dar este un adevăr 
de necontestat faptul că pier
derile înregistrate de 
de unde sînt racolate 
de specialitate, ca și cîștigurile 
statelor dezvoltate nu pot fi 
de fapt „contabilizate". Din
colo de limbajul atît de grăitor 
al statisticilor se conturează 
imaginea sumbră a unei lumi 
scindate tn bogați și săraci, 
a inechității și injustiției, ra
cile grave Ale lumii contem
porane a căror eradicare se 
impune ca o necesitate pen
tru asigurarea progresului ge
neral al omenirii. „Brain- 
drain-ul". prin caracterul său 
profund păgubitor pentru ță
rile în curs de dezvoltare, re
prezintă un factor de agrava
re a relațiilor, internaționale, 
de adîncire a decalajelor 
dintre statele bogate și sărace 
ale lumii;

care iau „de-a
,« 

gata“ 
Astfel, 
numai

țările 
cadre

VIITORUL DEZVOLTĂRII
Un articol apărut în publi

cația „Review of International

✓
Affairs" îșl propune o medita
ție asupra acestei relații î 
viitor-dezvoltare. In ce măsu
ră viitorul va oferi posibilități 
viabile de dezvoltare tuturor 
statelor lumii ? Care va fi in 
viitor rolul jucat de specialiști 
în progresul țărilor în curs de 
dezvoltare ? Va deveni un rol 
activ, pozitiv, influențînd fa
vorabil cursul dezvoltării sau 
va fi copleșit de interese străi
ne, dacă nu chiar ostile adevă
ratei dezvoltări ? Răspunsurile 
la asemenea întrebări nu pot 
fl formulate cu ușurință, elu
cidarea acestor probleme com- 
portind o mulțime de date ce 
țin de însăși evoluția umani
tății spre progres și bunăsta
re. O autentică propășire so- 
cial-economică nu se poate 
realiza fără o nouă gindlre po
litică generoasă, in măsură să 
găsească soluții constructive 
pentru edificarea unei noi or
dini economice internaționale, 
în care să fie înlăturate toate 
inegalitățile existente între 
state. Căci conceptul de dez
voltare, în adevăratul înțeles 
al cuvîntului, presupune re
cunoașterea specificului social, 
economic și cultural al fiecă
rei țări, posibilitățile de pro
gres ce sînt conținute în acest 
specific, încurajarea sinceră 
a acestor direcții de dezvolta
re în beneficiul tuturor țărilor 
lumii. Intrarea intr-un nou 
mileniu trebuie să reprezinte 
de aceea o schimbare funda
mentală a concepției asupra 
dezvoltării. Dezvoltarea nu 
mai poate să fie doar apanajul 
statelor industrializate în de
trimentul statelor sărace. Dez
voltarea se întemeiază pe o 
democrație reală, accesul egal 
al tuturor statelor la cuceririle 
tehnico-ștlințifice, distribuirea 
egală de specialiști în toate 
țările lumii. O lume a viito
rului este de fapt lumea ■ în 
care diferențele vor fi gene
rate doar de specificul etnic 
al fiecărui popor și nu de con
traste mari de dezvoltare, de 
nivel de cultură și civilizație, 
inacceptabile șl umilitoare în 
fond. Tocmai de aceea, rolul 
în viitor al specialistului, de 
la medic și inginer pînă la 
profesor șl economist, va spori 
cu adevărat, constituind pre
misa și garanția unei dezvol
tări globale, pe deplin echita
bile.

O ELEMENTE 
antiguvernamentale 
nistan au supus din nou 
nică, orașul Kabul unui 
rachete, care au provocat
tea și rănirea mai multor per
soane din rîndurila populației 
civile.

în provincia Host, armata gu
vernamentală afgană a respins 
o încercare de ofensivă a ele
mentelor armate rebele, care 
au suferit importante pierderi 
în oameni și în tehnică mili
tară.

Pe de altă parte, agenția 
Bakhtar relatează că, în pro
vincia Gerat, de partea guver
nului legal al țării a trecut încă 
un detașament al opoziției șl, O 
dată cu el, în Afganistan, au re
venit cîteva sute de civili.

• UN NOU ATENTAT, atri
buit organizației extremiste 
I.R.A., a fost săvîrșlt in locali
tatea nord-irlandeză Randals- 
town, unde o puternică explo
zie a provocat rănirea a două 
persoane și avarierea mal mul
tor clădiri, printre care și a se
diului politiei. După cum s-a 
informat, atentatul s-ar fi putut 
solda cu un număr foarte ridi
cat de victime, datorită canti
tății mari de explozibil plasat 
de teroriști — 300 kg — dar un 
avertisment făcut cu puțina 
minute înainte de explozie a

• ORGANIZAȚIA neonazistă 
sud-africană „Lupii albi" a ame
nințat redacțiile principalelor 
ziare din R.S.A. că vor recurge 
la acțiuni teroriste nu numai 
împotriva 'populației africane 
„dar și împotriva tuturor celor 
din guvern care se vor pronunța 
pentru abolirea segregației ra
siale".

Organizația paramilitară pro
fascistă „Lupii albi “datează din 
anii celui de-al doilea război 
mondial, cînd s-a pronunțat îm
potriva aderării R.S.A. la pute
rile aliate aflate în război cu 
Germania nazistă. Șeful grupă
rii, Barend Strade, a fost con
damnat anul acesta la pedeapsa 
cu moartea pentru asasinarea

D. STANCA

CAPRICIILE VREMII
WASHINGTON 2 (Agerpres) 

— Specialiștii Universității Co
lorado care se ocupă cu proble
ma apariției uraganelor apre
ciază că uragane puternice vor 
continua să amenințe litoralul 
american al Oceanului Atlant'c 
încă cel puțin două decenii. Ei 
au înregistrat în acest an pre
siunea atmosferică cea mal scă
zută din cîte s-au semnalat in 
emisfera occidentală de cînd au 
început observațiile meteorolo
gice.

Scăderea bruscă a presiunii 
atmosferice a constituit cauza 
uraganelor puternice din ultimii 
ani, iar pentru anii viitori 
prevăd noi reduceri 
ale acestei presiuni, 
contribui Ia formarea 
lor.

Oamenii de știință

se
puternice / 

care vor 
uragane-

consideră, 
de asemenea, că uraganele 
mai dese din ultimii ani sînt 
zultatul modificărilor climei 
Africa occidentală, care, de 
începutul anilor ’60, trece prin- 
tr-o perioadă prelungită de se
cetă, pe cale, însă, de a se ter
mina, ceea ce va determina că
derea in zona geografică respec
tivă a unor ploi foarte abun
dente.

tot 
ra

in 
la

LA PAZ 2 (Agerpres) — Prîn- 
tr-o hotărîre a Parlamentului, 
regiunea boliviană Cochabamba 
a fost declarată zonă calamitată 
în urma unei secete care a pro
dus pagube mari agriculturii. 
Seceta a determinat o puternică 
migrațiune a populației băști
nașe. Una din urmările apre
ciate de autorități drept tragice 
constă în faptul că. rămași fără 
surse de .subzistentă, numeroși 
țărani pornesc spre zonele unde 
se dezvoltă plantațiile de coca și 
unde lucrează deja 14 Ia sută 
din populația activă a țării.

• REGIUNI însumând apro
ximativ un milion km pătrați 
din nordul Burkinei Faso sint 
invadate de nori mari de lăcuite 
— anunță agenția locală de pre
să AIB.

Situația este considerată 
foarte gravă, autoritățile cen
trale și locale luînd măsuri 
urgente pentru distrugerea de
voratoarelor insecte.

• POTRIVIT unul comunicai 
al Organizației Mondiale a Să
nătății, fumatul este responsabil 
de moartea, în fiecare an, a cir
ca 2,5 milioane de persoane in 
întreaga lume. Documentul, dat 
publicității la Geneva, sublinia
ză necesitatea întreprinderii de 
măsuri urgente pentru descura
jarea a zeci de milioane de ti
neri, sub 20 de ani, care fu
mează.

• POPULAȚIA ISRAELULUI 
este in prezent de circa 4,S 
milioane locuitori, respectiv cu 
1,6 la sută mai mare decit anul 
trecui — arată cele mai recente 
statistici date publicității la Tel 
Aviv.
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Sateliți
Sateliții artificiali aduc imense servicii atit cercetării spa

țiale, cit și celei asupra suprafeței Pămîntului. Recent, ei au 
condus la descoperiri senzaționale in domeniul -submarin.

Satelitul american „Seasat" a furnizat unele imagini care, 
combinate cu releveuri batimetrice, au pus in evidență pe 
fundul Oceanului Pacific vulcani submarini care au constituit 
pentru oceanologi un obiect de cercetare.

Institutul francez „Orstom" informează că numărul acestor 
vulcani este de ordinul a zeci de mii, dintre care cel puțin 50 
de dimensiuni colosale. Fundul Oceanului Pacific este una 
dintre cele mai mari plăci tectonice. Un cataclism uriaș a avut 
loc aici acum vreo 80 milioane ani. Continentul unic ce ocupa 
această parte a Terrei, Gondwana, s-a rupt în bucăți care 
s-au îndepărtat unele de celelalte : Australia, Antarctica șf 
puzderia de insule răspîndite in Pacific. Placa tectonică nu 
și-a găsit nici acum liniștea, Australia deplasîndu-se spre 
nord cu o viteză medie de 5—7 cm pe an.

Energie solară
Energia razelor solare captate pe Terra echivalează cu 

aceea ce ar fi produsă de 50 milioane de centrale nucleare 
standard. Noi profităm din plin de razele solare, deoarece ele 
ne fac viața posibilă, încălzind atmosfera, acționînd ciclul de 
ploi și realizînd sinteza clorofiliană in plante.

Acum, specialiștii de pretutindeni își pun problema recon- 
vertirii energiei solare în energie electrică, căutînd mijloacele 
care să facă această transformare posibilă din punct de ve
dere economic. Dacă ar fi transformată numai o proporție de 
10 la mie din energia solară, locuitorii Terrei și-ar acoperi 
toate necesitățile, în energie electrică. Ea ar fi produsă fără să 
infesteze cu nimic atmosfera, fără să provoace nici un fel 
de dereglări, mai ales dacă ne gindim că folosirea combusti
bililor clasici pentru producerea energiei electrice se trans
formă tot mal mult într-un mare pericol.

Unii specialiști consideră că uzinele care funcționează cu 
carburanți clasici degajă in atmosferă atit de mari cantități 
de gaz carbonic, incit trăim tncă de pe acum primejdia infes
tării grave a atmosferei planetare.
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Acadele...
Ar trebui oare copiii să fie păcăliți dtndu-le dulciuri cu 

efect soporific in scopul de a-i face mai puțin fricoși înainte 
de operații ? Da, afirmă Compania „Anesta" din Utah, care 
testează un tip de acadea cu narcotic care să fie dată copiilor 
inaintea unei intervenții chirurgicale sau înaintea unor tra
tamente mai dureroase. Alții sint de părere că aceste acadele 
pot da copiilor impresia că toate doctoriile sint dulci și pot 
fi ronțăite și că ele ar putea constitui un îndemn pentru a-i 
transforma în consumatori de droguri.

„Acadeaua", care are o formă cilindrică și este descrisă de 
companie ca un „glonte", conține fentanyl, un soporific sin
tetic care este de 90—100 de ori mai puternic decit morfina. 
Injecții cu fentanyl sînt prescrise citeodată ca sedativ și anal
gezic înaintea operațiilor.
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